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Világ proletárjai egyesüljetek!

SZOCIALISTA MUNKASLAP

„Az iparilag fejlettebb orsaág a ke- 

vésbbé fejlettnek saját jövóje képét 

mutatja.” (Marx.)
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Népgyiilés az egyesülés érdekében.
JEGYZŐKÖNV.

new y ork i es brooklyni szocialisták által
< >08. jan .ár h ’> 25-én az Orawetz féle ..Árpád
raliban" tartó tt népgyiilésröl.

A; Cg} bellit ók nevében Schwartz Vilmos
i'lvtá r> ii Ivözh a jelenlevőket s kéri egv gvü-
és vezető S jegyző megválasztását. Ülésveze
önéi Ste ron E rnő elvtársat ( S. L. P.). jegvző-
ick íaru "h élt•társát « S. P.), választja meg a
:vpg »Ilié:

Su ron elvtá "> at ve vén a gyűlés vezetését.
SZÍ t át.ni ja i napirend előadójának. Bolgár

u!ck elvt trsna :. ki egv órás beszédben fejte-
;en íz cg ycsü! es szükségszerűségét s időszerű
oltá :. R égebi ien is voltak — úgymond —
gyes ülés törekvések, ezek. azonban inkább
haji k és réméín ségek voltak, mig ez idő sze-
í n t a gazda sági tzükségszerv.ségek teszik kény-
zerit övé az. airerikai munkásság egyesülését.
line ; kii ndul: sa csak a két szociálista párt-

omo "Ült !> nmkásság egyesülése lehet. Ez
gye.- illés alapj ; - ti I a marxista szocializmus el-
ein ' a 7X kkal összhangzatos taktikán nvugvó
oliti ícai t s ga::da?ági mozgalmat tart sztiksé-
esne k.

A köve tkezé határozati javaslatot nyújtja

Ttk intve h,,gx gazdasági válság, mely a mun-
asns; tvtly t a g j a i pártállásra és felfogásra való te-
mtet nélk .; ] v ,-r formán sújtja, újabb bizonyítékait
yiijt* •tta 1 szél lorgáesohság hátrányainak, a kő-
u:g(> cinül válrifGitás pedig az amerikai proletariátus
gysé CCS ; cktikai állásfoglalását teszi szükségessé:
teki itve, hogy az összmunkásság szervezése csak

Ezután Lissauer Sándor elvtárs (S. P.) kap 
hzut. Egy órás beszédében polemizál az elő­
adóval. Kijelenti, hogy a népgyülést nem 
tartja illetékesnek ily határozati javaslat elfo­
gadására, majd a S. P. és S. L. P. által elért 
eredményeket állítja egymással szembe, azt a 
következtetést vonva le, hogy a marxizmus a 
gazdasági szervezkedés terén Amerikában cső- 
nőt mondott. Nem a tőkekoncentráció a fon­
tos. hanem a nép lelkűidébe való behatolás, a 
'mit a S. P. megtett, de a S. L. P. elmulasztott.

A következő szónak K. Szabó Tózsef elv- 
íars (S. P.), ki a magyarok közti szakadásról 
beszél és az azt követő testvérharcról. Gon­
dolatmenetéből az vehető ki, hogy az angol 
partokat tartja hivatottaknak a béke és egye­
sülés megvalósítására.

Radó, Lefkovits. Rosenthal, Stern, Schnee- 
vvetss és Sonnenfeld elvtársak az egyesülés ér­
ékében, Salzberger elvtárs az egyesülés ellen 
szólal fel.

Radó elvtárs a következő határozati javas­
latot nyújtja be •

“A népgyiilés felszólítja az “Előre"’ és a

I
A GAZDASÁGI VÁLSÁGNAK A MUN­

KÁSSÁGRA VALÓ KÁROS HATÁSA

egvre jobban mutatkozik Németországban is. 
Az áru-megrendelések nagyon megcsappan­
tak, minek következtében a gyárak egy része 
vagy beszüntette, vagy redukálta üzemét. Az 
alacsony kereset, a munkanélküliség immár 
teljesen napirenden van.

Különösen a birodalom fővárosában érez­
hető a nagy munkanélküliség. Berlinben már 
■Hónapok óta növekedik a munkanélküliek szá­
ma. A berlini szakszervezeti bizottság pontos 
adatokat akart szerezni a munkanélküliség 
terjedelméről. Kérdőíveket bocsátott ki a bi­
zottsághoz csatlakozott szakszervezetekhez, 
hogy megállapítsa a foglalkozásban lévő és 
munkanélküli szakszervezeti tagok számát. 
Ugyancsak megszerezte a munkaközvetítő 
adatait. Ilyképpen megállapították, hogy 1907 
december közepén 15.883 férfi és 325 női szer­
vezett munkás van munkanélkül. Az előző év 
december havában csak 7772 férfi és 164 női 
szakszervezeti tag volt munkanélkül. Ehhez 
járul még a központi munkaközvetítő kimu­
tatása, mely december közepén 11.385 mun-

CHICAGÓI HÍREK.
RENDŐRBOTOT AZ ÉHEZŐKNEK.

kanélkülit mutatott Minthogy a szakszer­
vezeteknek külön munkaközvetítőik vannak, 

I ennélfogva a munkaközvetítő adatai a szerve­
zett munkásságra nem jönnek tekintetbe. A

^ípabai "U . !.r '' V v^laszszanak 6 & I két kimutatás szerint tehát december közepén
kiküldöttet, kiknek feladata

szőri,iI'/ths követelményei alapján valósítható 
meg s -gy 1 szocialista munkásság elsőrendű teendő­
iét kéiczi;

tekintve ennélfogva, hogy az összmunkásság 
r gy. siteséi vk első lépése az osztálytudatos, a szó­
val:-"". munkások egyesítése kell. hogy legyet».

tek.r.tve . . áhbá. hogy szocialista munkásszerve- 
. .i kvk csak úgy van létjogsultságuk. ha a mun­
ka:.. sztáiv egyesítésén s nem annak szétforgácso- 
.. az di".lg .znak s hogy .nem egyes munkásoknak 
' agy csop irtoknak pillanatnyi érdekeit, hanem az 
i sztáiv íe szabadulásának céljait istápoliák, a mi 
csak a kapitalista osztályával folytatott harc alapján

ivrit trendszer megszüntet csévél történhe­
tik.

kije lenti a népgyülés, hogy az élet és tudomány 
fh.ti egyaránt igazolt alapon, a marxista szocializ- 
r is .'lapján való egyesülésben, annak elveit, s ez 
t ’vekkel —zhanghan levő taktikáit követve, látja 
egy hatékony együttműködés biztosítékát.

Kíméli.>gva az ily értelemben vett szocializmusból 
o.iyó gazdasági és politikai szervezkedés érdekében 
emeli fel -zavát. a minőnek alapelveit a kővetke­
zők juttatjuk kifejezésre:

"A munkás-osztály és a munkáltató osztály közt 
semmi közösség nincs. Nem lehet béke mindaddig, 
míg éa-ég és nélkülözés található a dolgozó embe­
rek milliói közt és az élet összes javai ama kevesek 
birtokában vannak, a kikből a munkáltató osztály 
áll.

F. két osztály közt küzdelemnek kel! folynia" mind- 
r ddig. inig csak az összes munkások nem tömörül­
nek úgy i>< lűikai. mint gazdasági téren s birtokukba 
wszik - megtartják azt. a mit munkájukkal termel­
ne.:.

\ gyors vagy..»felhalmozódás és az iparok igaz- 
gatá.-s nafc mind kevesebb és kevesebb kézbe való 

.-sz'onti stdása képtelenné teszi a jelenlegi gazda­
sági szervezeteket arra. hogy felvegyék a küzdelmet

mű lkak iíó i.sztáiy egyre növekvő hatalmával
7c:nb e:i. mert ezek a szakszervezetek olyan állapo-
>t áp r.lnak. 111 -ly lehetővé teszi, hogy a munkások
gyik csoportját ellene- uszítsák az ugyanazon ipar­
an d< iig,.zó munkások egy másik csoportjának, elő-
gitv : ezáltal, hogy egymást verjék le bérharcok

se íén 
Ez Alapotokat megváltoztatni és a munkásosztály

r<$ekt it megóvni csakis egy olyképp felépített szer-
vezett ! lebet, hogy minden egy iparba tartozó — 
vagy ha kell, valamennyi — tagja beszüntesse a 
munkát bármikor, ha sztrájk vagy kizárás van an­
nak valamelyik ágában, igy az egyen esett sérelmet 
az összesség sérelmének tekintve."

A népgyiilés egy ily elveken felépült s úgy gazda- 
-f.gilag. min' politikailag egységes szervezkedés 
mellett foglal állást s "annak érdekében a legniesz- 
szvbb menő agitációt tartja szükségesnek, míg a 
gazdasági 1 zervezkedés avult formáját, mint a kon­
centrált tőkével szemben hatálytalannak bizonyult s 
a munkást) -ztályt fejlődésében csak akdályozó szer­
ve zkedési t tödot elveti.

Fze <et az egyesülés alapjául elfogadva, a két ma­
gyarajka Szocialista párt között minden további 
különbség önmagától esik el, miért is a népgyülés 
szükségesnek tartja, hogy mindkét párt által ösz- 
szvhivandó közös kongresszus utján az egyesülés a 
fenti «lapon valósággal létre is jöjjön.

A népgyülés ezen határozata közlendő a magyar, 
és angol nyelvit amerikai szocialista lápok­
nál yarországí tcstvérlapunkkal, a "Népsza-

ncmet 
kai és m 
\á"-va

Bolgár elvtárs után Basky Ferenc elvtárs 
fS. L. P. szólal fel, a magyar S. P. lap, az 
„Előre" régebbi számaiból felolvasott idéze­
tekké i bizonyltja, hogy a szocialista part az 
egyesülés gondolatától régebben nem állott 
távol s mig akkor a “világ proletárjai egyesül­
jetek !"* je szónak érvényt kívánt szerelni, ad­
dig legutóbb az egyesülés kérdéseben tanúsí­
tott mere/ magatartásával teljesen ellentétbe 
jutott ezzel a marxista követelménynyel.

.

legyen utat és 
m-. időt keresni a békés együttműködésre s ad­
dig is, mig az egyesülés lehetségessé válik, 
vége vettessék a szomorú viszálykodásnak.”

Majd Adler elvtárs beszél, állást foglalva a 
1 ure and simple trade anionok ellen.

Czinke Gábor elvtárs (S. P.) az S. L. P. és 
annak taktikája ellen foglal állást, elitéli azt s 
az “Előre" utolsó számában közölt álláspontot 
teszi magáévá.

K. Szabó elvtárs szólal fel ismét. Nincsenek 
biztosítékai, úgymond, hogy az egyesülés után 
meg fognak szűnni a súrlódások. Örvendetes­
nek mondja, hogy ez alkalommal már kezdték 
egymást megérteni az ellentétes álláspontok 
képviselői.

Még Hackl elvtárs szól, az egyesülés mellett 
foglalva állást.

Több szónok nem lévén, a gyiilésvezető le­
szavaztat a határozati javaslatok fölött. Úgy 
a Bolgár elvtárs. mint a Radó elvtárs által be­
nyújtott határozati javaslatot a túlnyomó 
többség magáévá teszi.

Steron Ernő, Sam Baruch,
a népgyülés elnöke. a népgyülés jegyzője.

A TÖRÖK ZAVAROK.

Szeredben kivégezték Panagieli Miklóst és 
Athanakursi Jánost, a kiket azért Ítéltek hálál­
ta. mert tagjai voltak a Mitrusin bandájának, 
a mely julius 14-én megtámadott egy török 
csapatot és véres harc után, a melyben a banda 
vezére és legnagyobb része elesett, ők ketten 
török fogságba jutottak. A kivégzés napjait a 
görög kereskedők a gyász jeléül egész nap zár­
va tartották boltjaikat. Körülbelül 400 görög 
asszony ki akarta kisérni a temetőbe a kivég­
zettek koporsóját, de a török katonaság szét­
verte a tömeget és kegyetlenül bántalmazta az 
asszonyokat. A törökök ledobálták a kopor­
sóról a görög asszonyok virágait s e miatt a 
keresztény lakosság között nagy a felháboro­
dás a törökök ellen.

22.322 munkanélküli volt Berlinben. Ezek a 
számok meglehetősen pontosak, de korántsem 
ölelik fel a munkanélküliek összességét. A 
nem-szocialista szakszervezetek munkanélküli 
tagjairól nincs kimutatásunk; továbbá azok­
tól a szakmákról sem, a hol a munkaközvetítés 
a munkáltatók kezében van. Van azonkívül 
sok szervezetlen munkás, a ki nem közvetítő­
höz megy munkát keresni, hanem az újságok 
hirdetései utján próbál szerencsét.

Ha mind e hiányokat tekintetbe vesszük, 
úgy aligha mondunk keveset, ha a munkanél­
küliek számát december végén 30.000-re be­
csüljük. A berlini faiparban a legnagyobb a 
munkanélküliség. 1906 év végén 940 szerve­
zett famunkás volt munkanélkül, mig jelenleg 
több mint 3000. Valamennyi szakmában na­
gyobb a munkanélküliek száma, mint az előző 
évben volt. Némelyikben kétszer, háromszor 
akkora.

De ez természetesen nemcsak Berlinben van 
igy. Stuttgartban pl. novemberben száz meg­
üresedett munkaalkalomra átlag 174-en jelent­
keztek, mig októberben csak 137-en; az előző 
év novemberében csak 112-en. E mellett nem 
szabad elfelednünk, hogy csak a válság kezde­
tén vagyunk.

VADÁLLAT A CSUHÁBAN.

Bukarestben letartóztatták Florescu lelkészt 
gyilkosság miatt. Florescu hónaitok óta éjsza­
kákon át dorbézolt s nagyban kártyázott. Mi­
kor saját pénze elfogyott, hozzányúlt az egy­
ház pénzéhez s abból is nagy összegeket kár­
tyázott el. Tegnapelőtt Rómából egy apáca 
érkezett Bukarestbe, a ki templomépitésre 
pénzt gyűjtött. Ilyen jövevény mindig a pap 
vendége s igy az apáca ez alkalommal is Flo­
rescu házában szállt meg. A vendég számára, 
a ki lefekvés előtt a papnak nyolcezer frank 
gyűjtött pénzt adott át megőrzés végett. Kü­

lön szobát adtak a parochia egyik szárnyában. 
Florescu, mikor a pénzt átvette, borzalmas 
bűnre határozta el magát. Megvárta, a mig el­
csendesedik a ház, azután belopódzott az apá­
ca szobájába s megfojtotta az alvó leányt, 
majd fejszével darabokra vágta, végül a hulla­
darabokat kivetette az utcán kóborló kutyák­
nak. A rémes tett után vasárnap reggel nyu­
godtan ment a templomba, a mikor egyszerre 
az első padsorban megpillantotta a vendégét, 
az apácát. A véres éjszakán ugyanis a pap 
gyermeke beteg lett, felesége virrasztóit mel­
lette és a virrasztásban kimerült Florescunét 
megsajnálta a vendég s ő maradt a gyermek 
mellett, mig a pap felesége lefeküdt. Florescu 
igy tudtán kivül a saját feleségét gyilkolta 
meg. A szószéken álló pap, a ki erről nem tu­
dott, ájultan esett össze, mikor vélt áldozatát 
a templomban megpillantotta. A gyilkosság 
csak nemrég került napvilágra s Florescut 

A BÁNYAVIDÉKEKRŐL. nyomban letartóztatták.
A United Coal Co. Edna x-ső számú szén­

bányája egv villamos áramtol kigyuladt még
karácsony napján s azóta tűzben áll azon ré- JOGOT A NŐKNEK!
sze. A tüzet lokalizálni más ut nem volt, mint | a polgári osztály a jövő hét folyamán ha

talmas tüntetésre készül a nőkre is kiter­
jedő általános választójogért. Ha jogot 
akarnak a nők, akkor bontsák ki a szocializ­
mus zászlaját, mert addig, ha majd szavaz­
hatnak isrde joguk épp úgy nem lesz, mint a 
hogy a proletár férfiaknak nincs, habár szava­
zatuk van.

A SPANYOL FORRADALOM.

Barcelonában a napokban több bombame­
rényletet követtek el. A robbanások rengeteg 
kárt okoztak az épületekben. Eg)' ember meg­
halt. többen pedig megsebesültek. A város­
ban igen aggasztó a helyzet s a tehetős csalá­
dok tömegesen utaznak el. A vendégfogadók 
üresek, a kereskedelmi forgalom pang. Egy 
kis utcában bombát találtak, a melyet ártal­
matlanná tettek, mielőtt felrobbant. A bomba 
olyan veszedelmes volt, hogy7 lia felrobbant 
volna, a szűk sikátorban száz meg száz ember­
életet pusztított volna el. A rendőrség a me­
rényletekkel szemben teljesen tehetetlen.

hogy az egész bányát vízzel áraszszák el, a mi 
még vagy két hetet vesz igénybe, mig egészen 
megtelik' s csak azután kezdhetik meg a szi­
vattyúzást. 200 család van munka nélkül. Mint 
hírlik, még, négy bánya fogja beszüntetni üze­
mét e héten. Munkaviszonyok általában a le­
hető legrosszabbak,

Régi dolog, hogy ;i polgári lapok kivétel nél­
kül félrevezetik a munkásokat. Förtelmes ha­
zugságokkal igyekszenek csillapítani „honfi­
társaik" aggodalmait, frázisokba burkolják a 
rideg tényeket s — azt Írják, hogy javult a 
helyzet, nem kell félni semmit!

Hogy ez mennyire igaz: hiten bizonyítja az 
alábbi eset.

Mintegy 5000 főnyi munkanélküli tömeg 
gyűlt egybe Chicagóban s tüntető körmenet­
ben vonultak a városfelé, tanácsot akartak kér­
ni a városháza hatóságától, hogy mitevők le­
gyenek kétségbeejtő nyomorúságos, helyzetük­
ben, még mielőtt vétkes utra. erőszakra- vete­
mednének. Rabolni, gyilkolni vétek, hát akkor 
mit is tegyenek? Feleletet kívántak a közigaz­
gatás bölcs embereitől, kikről joggal feltehetni, 
hogy ismerik a bűnt, vétket — mondanák meg 
mi az eljárás azzal a kínos jelenséggel szem­
ben, a mely ilyen dermesztő hidegben arra 
kényszerit, hogy fiitetlen szobában, éhen, be­
tegen tengődjenek a mindent megteremtő 
munkás-családnak ezrei. Mindezt tehetetlenül 
kell végignézni egy családapának; nem vétek 
ez? Nem! tanujelét adta a hatalom annak, 
hogy nem tartja véteknek!

A nyomorúság által egyesített nép jó re­
ménynyel haladt. Chicago utcáin végig. Volt 
közöttük, kiknek lelkében lobogott a láng, a 
tett, az akaraterő vágya, de sajnos többen voltak 
olyanok, kiknek arcáról lesirt a félelem, a gyá­
vaság a holnap bizonytalansága. Látszott, 
hogy a legtöbb csak szomorú vendége a tün­
tető tömegnek csak azért megy, mert éhes, s 
ha tán egy falat kenyeret adnának neki, mely- 
lyel éhségét lecsillapíthatná, szívesen vissza­
térne ....

A midőn mar-már a városházához közeled­
tek volna, egyszerre csak mintha minden épü­
let kapuja egy-egy Police-Station lett volna, 
úgy omlottak ki a jól táplált rendőrök, kezük­
ben bottal s irgalmatlan ütéseket mértek az ín­
ség csapatjában résztvevőkre. Legérdekesebb 
része a dolognak az, hogy a rendőröket a tö­
meg közt levő civil detektívek vezényelték. A 
lelkesebbek közül néhányat letartóztattak lá- 
zitás címén, a többi örült, hogy menekülhetett 
s gyáván, bután szétszaladt, haza menekült, 
hol újra ismétlődött az, a mit elhagytak: a szü­
lő tovább aggódhatik, a gyermekek tovább sir­
hatnak.

A Federation of Labor emberei bámulva 
kérdezték egymástól másnap — hogy tegnap 
tüntetés volt? Mit sem tudok róla — volt a fe­
lelet. ...

Meddig tart ez még igy munka népe!?
Szivet tépő fájdalommal kell reá felelni: ad­

dig — mig a munkások százezrei siketek ma­
radnak a tettre hívás oly annyira elhangzott 
hangjára — a meddig vakok maradnak a de­
rengő világosság előtt. S a meddig az ember 
nem igyekszik megismerni emberi mivoltát, 
önerejét. Addig szétforgácsolva kullog s egy 
néhány rendőrbot győzedelmesen fogja szét­
verni mindannyisszor. Ha ilyen dolgok után is 
hátat fordittok zászlónknak, vétket követtek el, 
olyan vétket, mely sokkal nagyobb annál, a mit 
ellenetek hóhéraink, közös ellenségeink elkö­
vetnek. Ha nem jöttök táborunkba, ám tegyé­
tek, de egyúttal készüljetek rá, hogy még sok 
rendőrbot hasadjon el hátatokon.

Minket pedig akik küzdünk, munkálunk a 
jöv ő társadalmon fokozott erőre serkentsen az 
a tudat, hogy nem fog késni az idő midőn a 
szükségszerűség tettre kényszerit.

Gaal Sándor.
*

A fenti eset részleteiről számol be a követ­
kező chicagói tudósítás:

Ebben a^ füsttel kevert levegőjű nagy gyár- 
városban is száz és százezer munkás és mun­
kásnő tölti el piszkos, egészségtelen gyárak­
ban, műhelyekben életének legnagyobb részét. 
De még szerencsések azok, kik ha az elképzel­
hető legártalmasabb és legveszélyesebb munka 
mellett is megmenthetik magukat és családju­
kat az éhségtől a nyomortól és szenvedéstől.

I Az ipari üzemeknek, melyek nagy számmal 
vannak Chicagóban, legnagyobb része szüne­
tel, s a hol dolgoztatnak is, kevesebb munkás­
sal és rövidebb munkaidő mellett; különösén 
ott, a hol szervezetlen, tudatta» munkások van­
nak alkalmazva, fordulnak elő nagy bérlevoná­
sok, mert ezekkel még a legjobb munkaviszo­
nyok közt is megtehetik ezt. Ezekkel a szeren­
csétlenekkel, majdnem lehetetlen megértetni a

szervezkedés szükségességét. Mert hát min­
dig úgy volt és úgy lesz, ennyi az egész tudo­
mányuk.

Igen szerencsétlenek, de tudatlanságuk ré­
vén még elég jól érzik magukat, bánatukat s 
vele együtt testüket, lelkűket az alkoholba ölik 
meg, a templomba is el lehet menni vasárna­
ponként hol saját anyanyelvükön hozzák hely­
re lelkiismeretüket, hát nem boldogok? Túl­
zsúfolt lakásban laknak, compania-boardon és 
igy olcsón élhetnek, de nem számítják, hogy 
:í hol laknak a bacillus minden fajtája tenyé­
szik és a hol dolgoznak, szintén minden fajta 
betegség fenyegeti.

A polgári lapok igaz, nem ölik meg a re­
ményt a munkásokban, náluk mindég megin­
dul a munka, de jelenleg is csak nagynehezen 
jön svungba. Itt-ott észlelni már, hogy indul, 
olyanformán, mint a lábbadozó beteg, ki most 
hagyta el ágyát s a derűs időben sétát tesz, 
ile ismét faradtan dől az ágyba, mert gyenge 
még a szervezete. Sok a gyár itten, de sok a 
munkanélküli is, némelyek szerint 60—80 ezer 
mások állítása szerint, a mely hitelesebb forrás 
100 ezeren felül vannak. Szép szám! Mindezek 
várják éhesen, fázva, hajléktalanul — mig 
megindul a munka. \ agy mit is mondok, éhe­
sen, hajléktalanul, dehogy, van itt is népkony­
ha, menház, hisz még nem olyan rossz világ­
ban élünk. íme a népkonyha és menház forgal­
ma a városi statisztikai hivatal szerint: 1906- 
han i3-5°3 ember kapott szállást és 27.016 ka­
pott ebédet, 1907-ben 23.642 hajléktalan ember 
kapott szállást és 47.284 ember ebédet. 5568 
ember részére pedig munkát szereztek. A de­
cemberi hónapban volt legtöbb hajléktalan em­
ber, kik menházra szorultak, ezek száma 
ii.100. Tehát a jelenlegi gazdasági pangás 
alatt keresték fel szorult helyzetükben legin­
kább e dicső intézményt. Hanem mi több, még 
munkát is adtak, az utcákat rendbe hozni 
és ezért a napi munkáért kapnak há­
rom napi teljes ellátást, egy ember három 
napi ellátása fél dollárba kerül és ezért egy na­
pig kellett volna dolgozniok a hidegben hiá­
nyos ruházattal. Mert fő a profit! De mégsem 
kellett, akadt egy jó lélek: Lolon a városi ut­
cák segédgondnoka kijelentette, hogy7 ember­
telenség volna ily vékony ruházatban tovább 
dolgoztatni az igy is félig-meddig megfagyott 
munkásokat s 2 órai munka után munkanélkül 
lettek ismét, még a tőkésnek ismét nem kelle­
mes a munkás.

Az elmúlt héten az S. P. egy munkanélküli 
népgyülést hivott egybe a Michigan Lake előtti 
nagy térségre, a gyűlésen 15—20 ember vett 
iészt a rendőrséggel együtt. A gyűlés végére 
még érkeztek vagy 3 ezren, kik csak későn ér­
tesültek a gyűlésről, a nagy tömegen meglát­
szott a nyomorúság a szenvedés úgy az ar­
cukról mint ruházatukról. Vékony nyári ruhá­
ban hallgatták végig a gyűlést. íme a szabó­
ipar is pang, pedig kellene téli ruha, jó meleg 
kabát, a teletömött raktárak már olcsón is ad­
nák, kevés profittal, de nincs, ki megvegye, 
mig meg nem indul a munka.

A gyűlés befejeztével egyesek úgy7 határoz­
tak, hogy elmennek a városházához a polgár- 
mestertől munkát és kenyeret követelni, a mit 
a S. P. ellenezett azzal az indokolással, hogy 
nem viszi a népet a vágóhidra, mint azt Gapon, 
az orosz forradalmár pap tette, de a rábeszélés 
nem használta úgy tízezerén útnak is indultak 
dr. Reitman vezetésével; közéjük vegyültek 
Pinkerton-detektivck, kik a legnagyobb ordi- 
tozással éltették a nemzetközi szocializmust. 
Mikor már látták, hogy Sippy is összetelefo­
nálta készenlétben tartott legénveit és meg­
erősítést kaptak, agyba-főbe bunkóztáfc a béké­
sen haladó menetet. Brutális kegyetlenséggel 
bunkóztak az újonnan megérkezett rendőrök 
is, a menet feloszlott és dr. Reitmant úgy ösz- 
szeverték, hogy hetekig fog tartani, mig fel­
épül.- Ez nem volt elég, bekísérték és még ott 
is, ha tiltakozott, kommandószóra öklözték.

ANGOLORSZÁGBÓL KITILTVA.
Úgy látszik, Amerika proletárjai nem kéj 

sek elfogyasztani a hustrust rothadt áru 
sem, mert még Angliába is küldik. Ämde 
további bevitelt betiltották az ottani kapjtal 
ták. Úgy látszik, nekik is van elegy ezután 
<1 maguk csinálmányával fogják megmÉrgfin 
próletárok szervezetét. Mi pedig vigasztaic 
hatunk, mert mi fogyaszthatjuk el ezután 
tuberkulotikus húst is. Ez a hustrust ellen j 
ditott hadjárat eredménye.
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AMERIKA SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRTJÁ­
NAK ELVI NYILATKOZATA.

A Szocialista Munkáspárt konvenciója ismételtei, 
kinyilatkoztatja, hogy az élethez, a szabadsághoz és 
a jóléthez minden embernek kétségbevonhatatlan 
joga van.

Kijelentjük, hogy a kormányzat rendeltetése ama 
jog élvezetét mindenki részére biztosítani, de a múl 
iák tapasztalatain okulva, kijelentjük egyszersmind 
az: „s. hogy ez a jog a nép többségére, a munkás- 
osztályra nézve csak altatás, mert az nem gyako 
mlhatja azt a jogot a gazdasági egyenlőtlenség azon 
rendszere mellett, a mely jelenleg uralkodó, s a 
mely annak életét, annak szabadságát és annak jó­
létét lényegileg aláássa.

Kijelentjük, hogy a valódi politikai elv az, a mely 
szerint az egész népnek kel! bírnia és ellenőriznie a 
kormányzati gépezetet, de egyúttal - ugyancsak a 
múltak tanulságain okulva — Kimondjuk azt is, hog> 
a valódi gazdasági elv meg az, mely szerint a tér 
melési eszközök is köztulajdont kell, hogy képez 
zenek és hasonlóképen az egész nép közös használa 
tának és ellenőrzésének tárgyai legyenek. Az em 
bér nent képes a élethez, a szabadsághoz és jóléthez 
való jogát gyakorolni, ha nincsen birtokában a föld 
nek, a melyen és azon eszközöknek, a melyekkel 
dolgoznia kell. Ezen eszközötől megrabolva, élete 
szabadsága és sorsa azon osztály kezeibe jut, méh 
birtokában van a munka és termelés ezen eszkö 
zeinek.

Kijelentjük, hogy a fenálló ellentmondás, mely a 
demokratikus kormányzati elv és az önkényuralmon 
alapuló gazdasági rendszer között van, s mely £• 
természeti és társas eszközök fölötti magántulajdon­
ban jut kifejezésre, a népességet két osztályra szag 
gatja: a tőkés osztályra és a munkás osztályra, a tár 
sadalmat az ósztályharc rázkódtatásainak teszi ki é? 
lehetővé teszi, hogy a kormányzatot a tőkés osztáh 
kizárólagos érdekei irányítsák. Ezért van a munkás 
megrabolva attól a gazdagságtól, melyet ő maga 
állít elő: ez teszi lehetővé, hogy önálló munkálkodá 
eának eszközeit megvonják tőle, a minél fogva a bér 
rabszolgaságból eredő s az által rákényszeritet; 
munkanélküliség folytán, még az élet fenntartásán 
szükséges eszközöktől is meg van fosztva.

Ilyen rendszer ellen a szocialista munkáspárt fel 
emeli forradalmi zászlaját és követeli a tőkés osztáh 
feltétlen megadását.

Rohamosan közeleg az idő, midőn ezt a rendszeri 
a társadalmi fejlődés természetes menete, részint 
csődjeinek és válságainak romboló hatása alatt, ré 
szint trösztjeinek és a tőke egyéb alakulatainak szer 
vezö irányzata folytán meg fogja buktatni. Maga e? 
a rendszer fogja önnön sírját megásni.

Felhívjuk tehát Amerika összes bérmunkásait 
hogy a Szocialista Munkáspárt zászlaja alatt ősz 
tálytudatos táborrá szervezkedjenek, mely jógáinál 
tudatában el van szánva azok kiküzdésére.

És felszólítunk egyszersmind minden értelmei 
polgárt is, hogy lépjen minden tartózkodás nélkül : 
munkás-osztályérdekek terére és vegyék ki részüké: 
az étnberlség felszabadításának hatalmas és neme.- 
müvéből, úgy, hogy a jelenlegi, még a barbár időt 
maradványait képező osztályellentéteknck egyszer - 
mindenkorra véget vethessünk, a földnek s a tér 
melés, forgalom és jövedelem eloszlás minden esz 
közének a nép közös tulajdonába való átvitele álta 
a tervszerűtlen termelés, ipari háború és társadalm 
9 léptessük az együttműködésen alapuló közössége" 
rendetlenség helyébe, azt a közösséget, melyben min 
den munkás szabadon és teljes mértékben érvénye 
sitheti majd képességeit s azoknak eredményeit ; 
civilizáció összes modern tényezői által sokszoro 
sitva értékesítheti.

--------o--------
A VÉRENGZÉS TOVÁBB TART.

Oroszországban nem múlik el nap, a mely­
nek meg ne volna a maga véres eseménye. A 
orosz forradalmárok majdnem minden város 
ban lapokat, röpiratokat adnak ki a propagati 
da érdekében. Érthető okokból ezeket az iraté

LE A LEJTŐN!
Részletek a M. B. és ö. Sä konvenciójáról.
Kell-e nekünk foglalkoznunk a M. B. és ö. 

Sz. ügyeivel?
Sokan úgy vélekednek, hogy nem, miután 

sem lapunk, sem szövetségünk vele semmi ösz- 
szeköttetésben nincs. Éz nem helyes okosko­
dás! Én azt mondom és velem sokan mások, 
hogy egy munkáslapnak, mint a Népakarat, 
foglalkoznia kell oly egyesülettel, melynek 70c 
tagja kivétel nélkül a magyar munkásság so­
raiból rekrutálódik. Persze nem a gyűlölet 
hangján és annak elhintése: céljából, hanem 
hogy azon egyesület működését szigorú bírá­
lat alá véve, megmutatva a hibákat, a tagokat 
gondolkozásra késztetve, közvetve helye? 
irányba tereljük az egyesület vezetését.

Sajnos, ez ma már nehéz feladat! Nehéz 
mert a halál rásütötte bélyegét a M. B. és Ö. 
Sz.-re. A most megtartott konvenció látszólag 
ennek ellenkezőjét mutatja,, de csak a felülete? 
vizsgáló szemében. A ki a dolgok mélyébe tud 
tekinteni, a ki tud a fejekben olvasni és tud 
következtetni, annak ítélete nem lehet kétsé­
ges.

Mi volna az “Önképző Szervezet" célja: 
Neve elárulja. És mit tapasztaltunk a konven 
ción ? Úgyszólván kivétel nélkül az összes ősz 
tályok küldöttei kénytelenek voltak jelenteni 
hogy náluk ezen “csodabogár'-nak se hire, se 
hamva. Sőt a vezetők maguk akarják ezt igy 
Hogy rosszakaratból vagy tudatlanságból 
meg fogja mutatni a következő példa.

Ondik János elvtársunk, az I. oszt. (Brook­
lyn) küldöttje jelenti, hogy osztályuk szoro- 
összeköttetésben van a “brooklyni szoc. műnk 
szervezet "-tel (A. M. Sz. M. Sz. III. oszt.) é 
annak gazdag és tudományos könyvtárát na 
gyón csekély díjazásért használják, sőt a tagok 
egy része egyben tagja a szocialista szervezet­
nek js. , .

Ha öntudatos egyének a küldöttek, megtap 
-olják a jelentést. De ennek épp ellenkezője 
: 'irtént. A legvehemensebb támadást intézték 

z I. osztály ellen. Boday, a II. oszt. küldöttje, 
kijelenti: “Kárhozatosnak tartom, hogy az I 
sztálv tagjait belekénvszeritik abba, bog) 

íasználják egy idegen, frakció könyvtárát. E:- 
.-lien tiltakoznunk kell és, ezt nem szabad 
negengednünk." — Vájjon kell-e ehhez kom 
r-entár ?

Ondik János elvtársat különben is folytor 
avarták beszédjében, sőt egyáltalán nem en 
-edték neki elmondani, hogy miért voltak ősz 
ályuknak tavaly viharos üléseik. (Hogy miér 
-ellett erről hallgatni, tudják ők, de tudjuk nr 
s.) Az I. oszt igen éles szálka a szervezet sze 
nében.

Egy másik példa:
Az I. oszt .indítványozta, hogy az önképzési 

•árulékot töröljék el, illetve vessék ki, miutár 
tz önképzésre egyáltalán nem fordít gondot ? 
szervezet. “Mért ha törődnének vele, — igy fe- 
:ezte ki magát Ondik nagyon is helyesen — 
lem heverne használatlanul 200 dollárnyi ön­
képzési járulék." (.Ha pedig felhasználják 
-endszerint utaznak rajta, a kimutatás fénye­
sen igazolta. Tud.) Itt érdekes vita fejlődött 
d. A legérdekesebb az, hogy az I. osztály má- 
~ik küldöttje, Schebál József (S. P. tagja), he­
vesen kikel saját osztályának indítványa ellen 
Vájjon ki beszél a 'konvención ? Schebál Jó- 
iseí-e, vagy az osztály ? Természetesen ez utol­
só és neki úgy kell beszélni és szavazni, mi­
ként őt instruálták. Ha nem. úgy a konvenció- 
íak meg kell őt fosztani mandátumától. Per­
sze erre nem figyelmeztették, beszélhetett sza­
badon, szavazhatott kedve szerint saját osztá­
lya ellen.

Ez én indítványnál" történt különben a követ­
kező kedves párbeszéd:

Pétrás Pál: Szerintem az I. osztályt jóhisze- 
miség vezette.

Boday: A fene vezette őket. ők fizetett el- 
enségek,... stb.

Barnóczy M. az I. oszt. tagja, visszautasítja 
i nagyon is durva sértegetéseket.

Ilyen inzultusokban volt része az I. osztály- 
iák, mely megalakitója volt a M.JU és Ö. Sz.- 
lek. melynek tagjai 8—10 éve dolgoznak, fá- 
adnak valóban páratlan önzetlenséggel a szer­
ezet kiépítésén csak azért, mert tagjainak egy 
esze öntudatos szocialista, ők fizetett ellen- 
2gek, mert tanítani, .neveim akarják tagjaikat, 
anitani őket arra, hogy gyűlöljék a mai társa-

Zgész érre 
Fél évre 
Negyed év; 

ába

kát titkos nyomdában csinálják. A rendőrség 
nek persze elég gondot okoz ezen nyomdák ki 
kutatása és folyton szimatol. így azután Kab? 
rovszban sikerült felfedezniük a forradalm 
szocialista párt egy nyomdáját, valamint eg 
laboratóriumot, a melyben tiz kész bomba volt 
Ezzel az ügygyei kapcsolatban 14 személyt 
több mérnököt, sok reáliskolai tanulót és 
nőt letartóztattak." Besszarábia kormányzóság 
ban erős zavargások vannak, a melyeket a be’ 
ügyminisztemek az azonnali adóemelésre vo 
natkozó legutóbbi rendelete idézett fel. A ren< 
őrség és parasztok között véres összeütközé 
sdere került a -sor, melyeknek következtébe: 
« rendőr és paraszt életét vesztette és száinc 
san megsebesültek. A nyugtalankodó területű 
aragonyosokat renoe.teí: ki.

.-I-r.— .- ■ " • :

Bezzeg kedves az V-ik osztály (Eüzab 
őrt), melynek küldöttje, Szabó János sz 
on rúghat néhányat az elvált tagokon, 
’.ondja, miként sikkasztották el (az elvál 
z összes tagok forgalmi tőkéjét, a könyve 
szekrényt, könyvtárt stb. Kijelenti, hogy 

ik önképzés nincs, Me nem is akarnak kői 
rt beszerezni, mert félnek, hogy újból el 

:k- (ETgy-e szép okoskodás? Tud.)
Történt ezen küldöttnél egy nagyon érdi 
óbicsaklás is. Kovács (Phila.) azt kére 

ogy miből fizették tagjaikat, ha nem 
>rg. tőkéjük? (K. itt valahová célzott s 
alált) V

Szabó János: Hát Nyakas Andrásné be 
segélyéből.

Ebből beigazolódott, hogy a M. B. és Ö. Sz. 
ntéző bizottsága jogtalanul tartotta vissza a 
jetegsegélyt, mert később kiutalta. Ezzel az 
is meg van mondva, hogy az elváltak jogosan 
indították harcukat az int. biz. ellen, elszaka­
dásuk esetén jogosan vitték magukkal az osz- 
álv vagyonát, mert jogtalanul visszatartották 
í jogos betegsegélyt, a mit nekik kellett ki- 
"izetniök.

A VI. osztály (New York), mely bár 32Jő 
aggal rendelkezik, annyira nélkülözi a tagok 
érdeklődését, hogy nem tudnak gyűlést tar­
tani és nem tudnak tisztviselőket sem válasz­
tani.

A IX. osztályra (Hollister, O.) egyenesen 
kimondják, hogy csak kiszipolyozásra hasz­
nálják a szervezetet.

A teljesen elzüllött XII. osztályra (Phila­
delphia) legközelebbi alkalommal fogok rá­
férni. Róna Dezső.

SZAKSZERVEZETI KONGRESSZUS 
BUDAPESTEN.

A magyarországi szakszervezeti kongresz- 
zusról, mely nemrégiben zajlott le, ezeket irja 

1 “Népszava":
Magyarország szervezett prolctáriátusának 

küldöttei vasárnap fontos és a szervezetek jö- 
őben való működésére kétségtelenül döntő ki­
látású tanácskozásra gyűltek össze az uj vá- 
-osház közgyűlési termében. Itt tartják meg 
így an is a három napra terjedő szakszervezet: 
kongresszust. Már a kongresszus külső képe 
:s elárulta, hogy óriási haladás történt az else 
ongresszus óta. A magas színvonalon folyó 

■rornoly és céltudatosságot eláruló vita viszom 
• rról tanúskodik, hogy a gyarapodás, fejlődé1 
s haladás nemcsak számbeli, de erkölcsi é- 

.zellemi is. e
Az a nyolc eeztendő tehát, a mely az első 

, ongreszus lezajlása óta lefolyt, mindenképpen 
kasznos munkával telt cl. A kormány hatalom 
-rőszakossága, a hatóságok kicsinyes zaklató 
•ai és üldözései távolról sem voltak képesek : 
iroletáriátust kitűzött céljában megakasztani 
laladunk, fejlődünk. Ellenségeink gyaláznak 
r-ernyi rágalmat szórnak felénk, de mi moso 
yogva haladunk el mind c hiú erőlködései 
nellett és kiépítjük szervezeteinket. Nincs mi 
árnunk a polgári társadalomtól, tehát neu 

s törődünk oktalan dühével.
Az első nap tanácskozását nem zavarta mef 

emmi. Méltóságteljesen indult meg a vita é 
"olyt -mindvégig. Csak a napirend másodii 
-.ontja, a kollektiv Szerződések fölött me gin 
űilt vita hozott némi izgalmat a tárgyalásba 
X nyomdászok ismeretes egyezményét ugyani 
: pontnál érintették és ezzel jutott a tanácsko 
-.ás szenvedélyesebb hullámzásba, amely azon 
an csakhamar elült.
Az a tény, hogy a tanácskozás második nap 

"án a küldöttek két szó ellenében elfogadtál 
1 Szaktanácsnak a kollektiv szerződésekre vo 
natkozó javaslatát, a mi azt jelenti, hogy az or 
;zág szervezett munkássága a jövőben e kér 
lés tekintetében nem fog tanácstalanul állni 
Épp ily fontosságú az is, hogy a kongresszu 
a Szakszervezeti Tanács jelentését egyhangú 
ag fogadta el. Ez azt jelenti, hogy ha bíráltál 

is a Szakszervezeti Tanács működését — a m 
természetes is — a küldöttek teljes mértékbe 
méltányolják kifejtett működését.

SAJÁT VESZTÜKÖN DOLGOZNAK.
Amerika kapitalistái az utóbbi időben tárna 

szukát, a polgári uniókat támadják, mintái 
megrészegedtek a pánikkal aratott győzelmük 
tői. Még alig hogy az üveges 11 ni ont feloszlat 
ták. egy újabb hírrel lepnek meg bennünket 
1898-ban alkották meg az “Erdman law”-t 
mely kimondja, hogy a szállító- vagy állam- 
vállalatoknak nem szabad munkásaikat elbo 
csájtani azért, mert egy unióhoz tartoznak 
Ezt a törvényt törvénytelennek nyilvánított 
az állami legfelsőbb bíróság.

Azt a törvényjavaslatot pedig, mely a sze 
rencaétlenségekért a tulajdonost teszi felelőssé 
elvetették.

r. i. most ha valamely vállalatnál legyilkol 
nak nehány munkáit, odaállítják a foreman! 
vagy másvalakit bűnbaknak, miáltal az igaz 
gyilkos, a boss megmenekszik.

Mi örvendünk neki, hadd hozzák a törvénye 
két, oszlassák fel a szervezetekét, hadd nyiljo; 
ki minél előbb a munkástársaink szeme, had 
ludják meg, hogy a pure and simple szervezc 
lek nem érnek egy fabatkát sem.

AZ ő ERŐSSÉGÜK.
Ugyancsak rosszul állhat a U. M. W. szer 

vezet, ha Mitchel eltávozásával attól kell fél 
nie, hogy a szervezet felbomlik. Azért lapjul 
arra hívja fel a tagokat, hogy “nemes meste 
tűknek legalább $3coo-tól 5000-ig szavazza 
nak meg fizetést, mert nincsenek abban a hely­
zetben. hogy őt elveszíthessék.

UNCLE SAM NEM KAP KATONÁT.
Dacára az óriási nyomornak, a mely végig 

söpri az Egyesült Államokat, az emberek in 
kább éheznek, mintsem hogy katonának men 
jenek. A 19. ezred jelenti, hogy 4 századnál 
csak 52 katonája van, ebből 39 e hónapban el 
megy, marad 4 századnak 20 katonája.

BEKÜLDETETT.

Várjunk-e még tovább?

Cincinnatii magyar munkások! A fenti kér­
dést intézem hozzátok: várjunk-e még? Ölbe 
tett kézzel nézzük-e végig a magunk pusztulá­
sát, vagy siessünk azt megakadályozni? Ször­
nyű romlás fenyeget bennünket minden oldal­
ról, bárhova tekintünk is. Még talán meg van 
egyiknek-másiknak a saját szájától elvont, ösz- 
szekuporgatott egynéhány centje, de ha az is 
elfogy, mi lesz? Munkánk nincs, hitelünk sincs, 
semmink és senkink nincsen.

Hát akaraterőnk se legyen már, mely meg­
akasztja útjában azt a rémet, mely bennünket 
föl akar falni ?

Hát emberek se legyünk már. csak gyáva 
páriák?

Hol vagytok ti, Magyarországból kivándo­
rolt szervezett munkások? Szükség van most 
reátok, mindnyájatokra, ki a sorba és előre a 
tüzvonalba! Nagy- munka vár reánk, de el kell 
végeznünk, mert senki sem végzi el helyet- 
dink. Sok időt elpocsékoltunk, mely alatt ten­
nünk kellett volna valamit, a mikor nem volt 
még késő. Ellenségeink, a tőkés kizsákmányo­
lok bezzeg nem aludtak, hanem fegyvereket 
kovácsoltak a munkásságnak mind nagyobb és 
nagyobb elnyomására.

És mit teszünk mi, munkástestvéreim ? Tű­
rünk és várunk!

Nem akarunk a valóságra felébredni, nem 
akarjuk a veszélyt észrevenni, a mely minder 
oldalról fenyeget.

Az éhség szörnyetege, a merre csak fordu 
unk, mindenfelől ránk vicsorítja fogait.

Munkás-testvéreim, hiszen észre kell, hog; 
egyétek, hogy a munkanélküliséggel egy aj 
ón és egy időben beköszönt a nyomorúság é 
;z inség is. A hol pedig nyomor van, még sol 
nás rossz is talál ott helyet. Kivesz onnan : 
ókedvvel együtt még a családi békesség is.

A hol azelőtt a legszebb,legpéldásabb egyel 
rtés tanyázott a család tagjai között, ott mos 

. munkanélküliség a gyűlölködést és viszály 
rodást szülte. A szegénységért egymást okol 
ik s naponkint ismétlődnek a perpatvarok.

Már is lehet asszonyokat látni, a mint : 
lagv szállodák mögött álló moslékos hordók­
ul az ételmaradékokat kiszedegetik, hog' 
hező gyermekeiknek vigyék haza.
És mi a tett idejét átaludtak és most a ve 

zélylyel szemben nem tudjuk, mit tegyünk 
Testvérek ! Kérdezlek benneteket, várjunk-i 
nég, vagy tegyünk valamit?

Igen, munkások, férfiak és nők, valamit ten 
lünk kell. mert panaszokkal, sopánkodássa 
agy siránkozással nem érünk el semmit.
A tőkepénzes piócáktól akár minden perc 

len felfordulhatunk éhen, ha hallgatunk és vá 
unk. Tennünk kell tellát nekünk magunknak 
nég pedig gyorsan és crélylyel.

Magunkra vagyunk utalva: és igy a legelső 
ennivaló nem lehet más, mint hogy szervez 
edjünk, szétszórt munkástestvéreinket egx 
áborba egyesítsük. Ez nehéz munka, de mej. 
teli tennünk, mert szétszórva nem érünk e 
em-tr.it. de egyesült erővel mindent elérhe 

tünk.
Az egyes szétszórt munkások ereje bármi 

yen nagy legyen is az, mégis eltörpül a sző 
etkezett tőkések hatalmával szemben.
Munkástestvérek, a mi csak van itt a földön 

íz minden, de minden a dolgos munkáskezei, 
■redménye. Miért ne legyen jogunk munkán! 
gyümölcseit élvezni is:

Ti, mint a dolgos méhek telehordtátok a rak 
árakat éle)miszjer ekkel és nincs mit ennetek 
X ruhák, a mikkel a raktárak zsúfolásig meg 
annak telve, a ti munkátok gyümölcse és t 
ongyosan jártok.

A raktárakban levő szenet ti hoztátok nap 
ényre a föld mélyéből és nektek fáznotok kell

A házakat a kunyhótól kezdve a huszemele 
es palotákig ti építettétek és nektek nincs ott 
önötök.
Ki az odúból, munkások, le a hályoggal : 

.zeniekről! Nem szabad többé aludnunk, lát 
;unk és hallanunk kell. Latnunk nyomorunka 
-s a munkánk gyümölcsét eldorbézoló here 
csőcselék üzelmeit; hallanunk kell az egyesü 
és hivó szózatát.

Ki a nyomorúság tanyáiból és be a szerve 
etekbe: az amerikai szocialista munkáspártba 
z “Industrial Workers of the World’’-ba, : 
ol munkástestvérekre találunk, akik egy sjebl 
s jobb társadalmi rendszerért küzdenek, ; 
tely társadalomban nem lesz lesz nyomor, 
lely társadalomban nem kell félni a munka 
élküliségtól, ‘hanem ott, a mit a munkássá; 
ermel, azt élvezi is.

Munkástestvérek, pótoljuk ki, a mit elmu 
isztottunk, szervezkedjünk és ha eléggé erő 
ek vagyunk, majd nem kell többé éheznünl 
íem kell többé rongyosan járnunk és fáznunk

O. A.

TÁRCA.

elment meghalni. ,.
Irta líóka.

Éva összebatyuzta a ruháját. Nem olyan sok 
volt. Néhány szoknya, egy pár felöltő es ot-hat 
fejkendő. Az egész elfér egv nagykendobe be­
kötve. Valamikor több is vott Évának.. Még a 
tavaszi .majáliskor is fel tudott Venni öt szok­
nyát is egyszerre és még- akkor: maradt a sub­
lótba is. De azóta elfogyott. Nem szakadtak el, 
hanem el kellett adni. Kellett az ára kenyérre.

Valló Mihály pedig — az Éva apja— nem 
állt semmi nélkül. Hat gyereke mellett volt 
egy kis darab szántóföldje és 'szőlője is. A gye­
rekeknek nem kellett szolgálni» mert amit ma­
ron kerestek, elég volt a -kté föld termésével 
együtt télire. Az idén azonban rosszul ütött ki 
a termés. Alig egypár véka szemet adott a föld. 
A szőlő is semmi lett. Nagyon némelyik tökén 
volt csak egypár kis nyavalyás biling.

Vallóék elhatározták hát,' hogy vafmelyik 
gyereknek szolgálni kell menni. De ki menjen’ 
Éva volt a legidősebb, neki kell kezdeni. Éva 
eleintén sirt, hogy mit szól hozzá a Jani, a sze­
retője, ha hírül megy neki, hiógy az Éva szol­
gáló lett. Talán el sem veszi, ha hazajön a ka­
tonaságtól ....

Valloné asszony vigasztalta:
— Ne félj lányom. Meg sem tudja. Minden­

kinek azt mondjuk, hogy a nagybátyádnál 
vágj- Budapesten. Ha aztán a jövő termés job­
ban biztat, hazajösz.

Éva belenyugodott. Azután már nem is sírt. 
Jgyis tudta, hogy hiába. Becsomagolta az uj 
iselédkönyvvel a Janitól kapott leveleket, ösz- 
zekötötte szépen egy pántlikával; beletette a 
latyuha a ruhák közé és vonatra ült.

A böcskei falu tornya gyorsan maradozott a 
obogó vonatról. Végre már teljesen eltűnt. 
\Tem látott Éva egyebet a kocsi ablakából is­
meretlen vidéknél. Hiába erőltette^ a szemeit, 
ogy valamit kivehessen az ismerős tájból, el- 
íyelte azt a beláthatatlan messzeség.

— Hová utazik lelkem ? — szólította meg 
Ivat a kocsi másik végéből egy katona.

A leány felrezzent gondolataiból. Eleintén 
így tetszett neki, mintha ismerős hang szóli- 
otta volna meg. Talán a Jani hangja.... Csak 
nikor jobban szemügyre vette a kérdezőt, ak- 
:or látta, hogy teljesen ismeretlen előtte.

— Pestre — válaszolt röviden.
— No, egy darabig együtt megyünk. Miért 

ilyan szomorú, szép leány? — iparkodott a be­
szélgetést fentartani, síinté enyelegve, a kato­
na. És megváltoztatta' helyét. Odaült a leány 
nellé.

Éva elgondolta, talárt az ő Janija is igy uta- 
'ik most valahol, mint ez a másik katona. Ki 
udja, hol. ... És milyen jól eshetik annak is. 
iá találkozik valaki.... egy' leány, aki talán 
él tudja vidítani. Akiről eszébe jut az otthon- 
íagyott kedvese.... ki epedve várja annak a 
reserves három esztendőnek a leteltét. ... És 
okkal barátságosabb lett äz ismeretlen kato- 
lához. Kérdésére mosologva felelte:

— Nem vagyok én szomorúi csak egy kicsit 
lnézdegéltem az ablakon kersztül a földeket.... 
— No, nem igy értem —" vágott közbe a ka- 

ona. — Hiszen az ilyen fiatal leánynak még 
íem is lehetnek nagy bajai, melyek elszomori- 
anák. Legfeljebb csak amiatt buslakodhatná- 
lak, ha a. .. . kimondom no: a kedvesüket ka- 
onának besorozták. Mondja, magának nincsen 
.atona-kedvese?

A leány nem felelt. Szemérmesen lesütötte 
zemét. Kendője csücskét barbrálgatta, miköz- 
en magával küzködni látszott.
— Már úgyis látom, hogy van. Hiába is ta­

gadná. Meglátszik a szemeiből is. Hol szolgál ? 
— Bécsben — felelt szégyenkezve Éva.
— Bécsben? Hü, a teremfáját! Akkor még 

alán ismerem is. A százegvnél van? Hogy hiv- 
ák? ' ... ••

— Daru János.
— Káplár Daru ? Az ötödik kompániában 

.gy-e ? Hiszen az vélem cg}- szobában van ? 
Mit izén neki?

A leány azt hitte, hogy; csak tréfál a katona, 
le mikor megmondta, hogy a Janinak milyen 
zeme, orra, bajusza van és teljesen lerajzolta 
lőtte a testállását, örömében azt sem tudta, 
nit csináljon. Hol a batyujához, hol meg a 
zoknyája zsebéhez nyúlt Mintha valamit ke- 
esne. Egyszer csak kioldta a batyuját s a cse- 
édkönyvét körülkötő pántlikából levágott egy 
’arabot. Odaadta a katonának.

Adja át ezt a Janinak. Ö nagyon ismeri, 
iiert ó vette és mondja meg, hogy7 várom. ...

Füttyentett a vonat. A katona felugrott ülő- 
telyéről, kinézett az ablakon és gyorsan ösz- 
zeszedelőzködött. A kis darabka szalagot er- 
zénvébe tette s hogy megállt a vonat, kezet 
Kgott a leánynyal s kiszállt a kocsiból. 

Hosszasan nézett tuána Éva. Képzeletben 
iá.r látta is, amint bekerülve az ezredhez, át- 
dja a Janinak a szalagdarabot,- Előtte állt a 
ani úgy, ahogy bámulja majd a Ids- matériát 

;s hallani vélte a szive dobogását is, amint 
örül a kedvese küldeményének.



M ajd az otthonhagyottakra gondolt. Előtte 
látta még édes anyját, ahogy sirt, mikor kiki- 
sérte az állomáshoz. Az édes apját, testvéreit, 
amint sv.omorkódták, mikor elbúcsúzott tőlük. 
Eszébe jutottak kis gyermekévei, a palánkok 
melLiti játszadozás... és ahogy nagyobb lett,

Valló Mihályék sürgönyt kaptak. Nagy eset 
az faluhelyen, A szomszédok mind összegyűl­
tek. A kisbiró. aki vitte a sürgönyt, mindenki­
nek elmondta útjában, hogy Vallóékhoz megy.

Reszkettő kezekkel bontotta fel az öreg Vrál­
ló. Feltette a szemüvegét s egy darabig csak

a majálisok.. . téli esték, mikor Janival együtt nézte, 
voltak.... Mindez most olyan szépnek tiint| Olvassa már kelméd — nyugtalankodott a 
tel előtte, amilyenről azelőtt nem is tudott, i felesége.
Egy érezte, mintha fojtogatná az a gondolat, 
hogy most már elszakadt a szülői háztól, a fa-

Az összegyűlt szomszédok szájtátva lesték 
| a ^ álló szájából a szót. De biz az nem tudott 

iutcl és egy nagy, ismeretlen város áll előtte, egy kukkot sem mondani. Elejtette a papirost
' a kezéből.

A legidősebb gyerek kapta fel s az olvasta: 
— Lányuk meghalt. Jöjjenek.
Mindenki eljajditotta magát. Az öreg asz- 

szonyok sopánkodtak:
— Látszott már azon a lányon, mikor elment 

is, hogy baja van. Olyan szomorú volt....
— Nem is akartam én engedni, de folyton 

irt a bátyja, hogy mikor küldjük már fel hoz­
zájuk az Évikét — mentegette magát Valloné

milyent még sohase látott és ahol másnak a 
kezedába lesz....

I1 orb.'k nagyságos urék az I jvilág-utcában 
laktak Pesten, Háromszobás harmadik emeleti 
lakásuk volt. Borbákné nagysága nagyon sze­
rette a rendet, tisztaságot s éppen ezért nagyon 
megválogatta a cselédet. Legfőbb kívánalma 
az volt .1 cselédtől, hogy ne kérjen sok fizetést 
es semmiben ne ellenkezzék. Mindent úgy csi- 
nil.'on, ahogy a nagysága akarja. A nagysága 1 asszony.
ped g amit az egyik percben igy akart, a má- í Majd azon szomorodtak el, hogy senki sem 
■ókban már másképpen akarta. Nem is állta a 1 me*let a temetésre, mert nincsen költség, 
cseléd. Azt mondta, aki egyszer Borbákéknál i Nagysokára jutott eszébe Vallónak: 
mejijfordult, hogy ott, ha négy keze volna is a 1 alán elmehetne Rozi. aztán ott maradna
cselédnek, akkor sem bírna eleget tenni. Min- ! sz°ÍRálni legalább addig, mig megkeresné az
den héten vezetett egyet a helyszerző és egy 1 
sem tudott három napnál tovább maradni.

útiköltséget.
Még aznap vonatra is ült a Rozi. Az egész

akettőt..,.

EGYLETI HÍREK,
A New Yorki I. osztály f. hó 7-én, pén- 

; teken este 7% órakor választmányi ülést 
tart. — A napirend fontossága meg­
kívánja, hogy a tagok valamennyien 
pontosan megjelenjenek.

I. osztálv titkára.

A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. I. o. 
vigalmi bizottsága felkéri mindazokat, 
kik a február 1-én tartott mulatságra 
jegyeket kivittek február 8-ig (szombat) 
leszámolni sziveskedjenek.

M ost s, éppen hogy az ebédtől felkelt a Bor- ■ csa'ac^ sirt keservesen és egyik sem tudta, ihogy 
bák-család, a helyszerző eg)- magas termetű, i a R°zit siratja-e vagy az Évát. .. . Vagy mind 
egészséges arcú. falusi leány nyal állított be.

— Na, hogy hívják? — kérdezte Borbákné 
nagysága az érkező leányt.

— Kezeit csókolom, kérem szépen.... Val­
ló Éva \ agyok.

—- Hová való?
— Rücskére, kéz.. . .
— Hány éves?
— Tizennyolc, kérem szépen.
— Szolgált-e inár valahol?
— Még nem, kezeit....
— Ilát akkor nincs is szeretője, mi?!
I t a leány megakadt. Zavarba jött. Nem

tudva eltalálni, mit mondjon. Hazudni nem 
akart és az igazat megmondani pedig nem volt 
bátorsága.

— Mondja meg csak bátran. Nem esszük 
ám itt meg a szeretőjét — íagadta az asszony 
vs vigasztalta a leány erős termetét.

— Van. kérem sz....
— No, lássa! Hát aztán, mikor akarná, hogy 

bejöjjön az a legény?
— Az kérem nagyon messze van.... Nem 

jöh ;t ide....
— Akkor rendben van. Mit kér?
— Tíz forintot, kezeit cső... .
— Az sok, lássa. Annyit nem adok. Nyolc fo­

rintot kap. ha jól viseli magát.
Félóra múlva már lent a mosókonyhában to- 

porgott Éva. Mezítlábas papucsban állt a tek­
nő mellett késő éjjelig. Lábát már húzta a 
görcs a kő hidegségétől, felső teste pedig csu- 
roniviz iett az. izzadságtól. Majd később a 
konyhaiéin:osasna 1 a hideg víztől az egész 
teste kihűlt.

Reggelre már beteg lett a leány. Alig tudott
valamit csinálni a konyhán. Soha nem érzett 
még a testében fájdalmat s most egészen le­
esett a lábáról.

— -Na, ki látott-még ilyen cselédet!? Az első 
nap megbetegszik — fellengéreskedett az asz- 
szouya.

— M t csináljak, nagysága kérem? Én na­
gyon roíszti! érzem magam... .

— Mit? Menjen a kórházba. Betegnek ott a 
helye.

Kiindult Éva a nagyváros zajában arrafelé, 
ahol magyarázták a kórházat. Lassú, beteges 
léptekkel téníergett ntcáról-utcára. A csípős, 
novemberi hidegtől reszkktett egész testében. 
Meg-megállt több helyen s lehuzódott a kapu- 
alja <han, hogy szoknyájával melegítse cipőben 
lábait.

Elképzelte, ha most látná a Jani.... Ölébe 
kapná s úgy vinné haza. .. . abba a kis házba, 
ahol olyan jó volt lenni és ahová jöttek a jó 
szomszédok, ismerősök azonnal, ha valami 
bajról értesültek... .

Odaállt az orvos elébe. Reszketett, mint a 
kocsonya a félelemtől. Már úgy érezte, mintha 
éles késsel vagdosná az orvos a testét. Majd 
meg mintha á bőrét kaparná.

— Mi a baja? — kérdé az orvos hidegen.
— Mindenütt fáj. nagyságos. ...
— Vigyázzon magára. Elmehet.
Egy cédulát adott a kezébe és a leány elin-* 

dúlt vánszorogva, maga sem tudta milyen 
irányban.

A magas házak forogtak a szemei előtt, a 
járókelők táncot jártak s úgy érezte, mintha ő 
maga is őrült sebességgel forogna a mellette 
elhaladóik körül.

A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. I. osztálya 
f. hó 8-án, szombaton este 8 órakor helyiségé­
ben (516 E. óth St.) tartja rendes havi ülését. 
Pontos megjelenést kér a titkár.

A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. II. oszt. 
í. hó 8-án, szombaton este 8 órakor helyiségé­
ben (404 E. 64th St.) tartja rendes havi ülé­
sét. Pontos megjelenést kér a titkár.

A St. Louisi Marx Károly Munkás Önképző 
Egylet 1908 február 29-én este a Concordia 

Club Hall-ban, 144' Chouteau Avenue, 
NAGY ÁLARCOS BALT RENDEZ. 

Kezdete 8 óralror. Belépö-dij 25 cent.

FIGYELEM, ALLEGHENYI ELVTÁR­
SAK ÉS MUNKÁSTÁRSAK!

Január hó 31-én, valamint február hó i-én és 
2 án nyilvános népgyülést tartunk szerveze­
tünk helyiségében, 803 East Street.

Minden magyar munkás tartsa kötelességé­
nek a gyűléseken megjelenni!

Előadó: Somogyi Mihály New Yorkból.

A Cincinnatii Szoc. Műnk. Szerv, felszólítja 
az alant jelölteket, hogy a náluk levő könyve­
ket haladéktalanul szolgáltassák be a könyv­
tárba : Ferv 9-es számú német könyvet. J. 
Pauli 2-es számú német könyvet. G. Mayer “A 
csillagok világa" című könyvet. J. Juhász.

A Munkás Betegsegélyző Szövetség I. oszt. 
f. hó 7-én, pénteken este pontban 8 órakor he­
lyiségében ülést tart. Fisher, titkár.

SZERVEZETEK ÉS ELVTÁRSAK 
FIGYELMÉBE!

Értesítjük mindazon osztályokat és egyes 
elvtársakat, kik Somogyi Mihály szervezőt 
körükben óhajtják, hogy levelezéseiket a kö­
vetkező címre küldjék: január hó 25-től február 
hó 8-ig M. Somogyi, c/o. L. Gross, P. O. B. 
3S5. El. Pittsburg, Pa.

REGENT.
A Pénz.

Irta Zola Emil.
(Folytatás.) 31

_ £j mjt I __ kiáltott Pillerault, — a legjobb, 
ha az ember a saját sugallatát követi... A já­
tékszerencse az egyedül igaz, vagy van sze­
rencsénk. vagy nincs. Gondolkozni egyáltalán

........ ...... ........ I nem szabad... Látják, a mig azt az urat oly
Egyszerre csak minden elsötétült előtte, j vállalkozó arckifejezéssel látom a helyén ülni

t ... 1    í« I —.. n/Llto< Iaiv.
Nem látott mást, csak messze...... nagyon
messze a Daru Janit, ahogy- szaladt léleksza­
kadva feléje.

Összerogyott. A járókelők körülfogták. Be­
széltek hozzá, de csak annyit tudott mondani:

—- Jobb..... termés lesz.... és.... haza jön 
a.. Jani is«...

■ ■ *

mintha mindent fel akarna falni, addig én foly­
ton vásárolok. .,kézmozdulattal Saccardra mutatott, k-
e percben lépett be és elment helyére, a bal­
oldalon levő első oszlophoz. K.fogastalan öltö­
zékével, finom kabátjában es vakító fehérne­
műjével, Saccard a gondatlan ember barátsá­
gos és friss külsejével bírt.

népakarat 8

A TÁRSADALMI FORRADALOM.
— Irta Kari Kautsky. —

VII.
7. A TÁRSADALMI FORRADALOM FORMÁI ÉS FEGYVEREI.

A béke egyetlen biztositéka manapság a forradalmi proletariátus­
tól való aggodalomban rejlik. Meg kell várni, mily soká lesz ez 
képes helyét megállni a halmozódó bonyodalmakkal szemben. E mel­
lett van egy sereg oly hatalom, melynek még nem kell tartania egy 
önálló forradalmi proletáriátustól, és ezek egyikét-másikát teljesen 
saját uralma alá hajtja egy kíméletlen, brutális csoportja a nagy pénz­
embereknek. Ezek a hatalmak eddig jelentéktelenek voltak a nemzet­
közi politikában s általában békeszeretőknek mutatkoztak, de most 
mint nemzetközi bonyodalomokozók lépnek mindinkább előtérbe. így 
mindenekelőtt az Egyesült Államok s mellettük Anglia és Japán. Az­
előtt Oroszország állott első helyen a nemzetközi zavarcsinálók lajs­
tromában ; hősies proletariátusa most pillanatnyilag elterelte ettől. De 
valamint egy belsőleg korlátlan uralom túlzásai, mely uralom nem fél 
egy háta mögötti forradalmi osztálytól, azonképen egy ingadozó ura­
lom kétségbeesése is feltüzelhet egy háborút, a mint ez 1870-ben III. 
Napóleon alatt történt s még talán II. Miklós alatt is megtörténhetik. 
Ezen hatalmak s azok ellentétei részéről fenyegeti ma a világbékét a 
legnagyobb veszedelem, nem pedig a Német- és Franciaország, avagy 
az Ausztria és Olaszország közötti ellentétek részéről. Egy belátható 
időn belül bekövetkezhető háború esélyeivel számolnunk kell, ezzel 
együtt azonban politikai rázkódtatások lehetőségével, melyek vagy 
közvetlenül a proletáriátus felemelkedéséhez vezetnek, vagy legalább 
is az ahhoz vezető utat megnyitják.

Nehogy félreértessem. Én csak vizsgálódom, nem pedig jósolok, 
legkevésbbé pedig kívánságoknak adok e helyütt kifejezést. Csak 
vizsgálódom a tekintetben, hogy mi jöhet, s nem jelentem ki, minek 
kell jönnie. Ha itt a háborúról úgy beszélek, mint a forradalom egy 
eszközéről, úgy az nem azt teszi, hogy óhajtom is a háborút. A há­
ború borzalmai oly elrettentők, hogy manapság már csupán katonai 
fanatikusok rendelkezhetnek azzal a szomorú bátorsággal, hogy 
hidegvérrel háború után kívánkoznak. De még akkor is, ha egy 
forradalom nem a célhoz vezető eszköz, hanem maga a végcél 
volna is, mely semmi áron, tehát a legvéresebb háború árán sem 
volna eléggé drágán megvásárolható, a háború nem volna kívána­
tos mint oly eszköz, mely a forradalmat szabadjára engedi. Mert 
ezt a legeszélvtelenebb eszköz e célra. Oly irtózatos pusztításo­
kat hoz magával, oly rettenetes követelményeket támaszt az állammal 
szemben, hogy egy belőle eredő forradalmat a legsúlyosabban terhel 
meg oly feladatokkal, melyek nem az ő saját feladatai és a melyek 
átmenetileg csaknem összes erőit és eszközeit abszorbeálják. E mel­
lett oly forradalom, mely háborúból ered, a forradalmi osztály gyönge- 
ségének jele, gyakran további gyengítés okozójává válik, már azon ál­
dozatoknál fogva is, melyekkel együtt jár, valamint azon erkölcsi és 
szellemi hanyatlásnál fogva, melyet egv háború többnyire előidéz. 
Tehát a forradalmi kormány feladatainak óriási halmozása s egyide­
jűleg erőinek csökkentése. Ezért szenved könnyebben hajótörést vagy 
vesziti el korán hajtóerejét oly forradalom, mely háborúból ered. 
Mennyire másképen hatott a polgári forradalom Franciaországban, hol 
az a nép felülkere'kedéséből eredt, mint Németországban, a hol egy 
sereg háború hivta életre! És a proletáriátus ügye a párisi felkelésből 
sokkal nagyobb hasznot érhetett volna el, ha arra a felkelésre nem 
kényszerült volna idő előtt az 1870/71-iki háború által, hanem csak 
egy későbbi időpontban ment volna végbe, mely alatt a párisiak a kellő 
erőte tehettek volna szert, hogy Napóleon Lajost és bandáját forra­
dalom nélkül kergessék szét.

Legkevesebb okunk sincs tehát, hogy haladásunk mesterséges 
siettetése érdekében háborút kívánjunk. De óhajainkon ugv sem múlik 
semmi. Bár az emberek maguk csinálják a maguk történetét, de nem 
választják tetszés szerint azon problémákat, melyeket meg kell olda- 
niok, sem azon körülményeket, melyek között élnek s az eszközöket, 
melyek által e problémákat megoldják. Ha a mi óhajainkon múlnék, 
melyikünk nem részesítené előnyben a békés utat. az erőszakossal 
szemben, melyhez személyes erőink talán elégtelenek is, s mely talán 
magunkat is elnyel? De a mi feladatunk nem az. hogv jámbor óha­
jokat nyilvánítsunk és a világtól azt követeljük, hogy azok előtt meg­
hajoljon, hanem, hogy az adott feladatokat, körülményeket és eszkö­
zöket felismerjük, hogy utóbbiakat célszerűen felhasználhassuk előb­
biek megoldására.

A tények felkutatása/ ez az alapja egy észszerű politikának. Ha 
azon véleményt táplálom, hogy forradalmi korszaknak megyünk elébe, 
melynek időpontjáról persze semmit sem mondhatunk, Úgy erre a

tényleges állapotok vizsgálata utján jutottam s nem kiváltságaim 
utján. Semmi egyebet nem kívánok, minthogy tévedjek s azoknak 
legyen igazuk, a kik úgy vélik, hogy a kapitalizmustól a szocializmus 
felé vivő átmeneti idő mögöttünk fekszik s már megnyertük mindazon 
lényeges alapvetéseket, melyek a szocializmus felé vivő békés haladás 
érdekében szükségesek . Fájdalom, nem Iátok semmi lehetőséget ezen 
vélemény elfogadására. A legnagyobb és legnehezebb, a politikai ha­
talomért való küzdelem, még előttünk van, mely csak.hosszú, kemény 
tusában dönthető el, melyben összes erőnket a végletekig kell majd 
megfeszítenünk.

Semmit sem követhetünk el a proletáriátussal szemben, a mi hát­
rányosabb volna, mintha azt tanácsoljuk neki, hogy már most szerel­
jen le a végből, hogy növeljük a burzsoázia állítólagos engedékenysé­
gét. Ez a mai helyzetben nem jelent egyebet, mint azt a burzsoáziá­
nak kiszolgáltatni, attól szellemi és politikai függőségbe hozni, eleröt- 
leniteni, lefokozni és lehetetlenné tenni arra. hogy nagy történelmi 
feladatainak megfeleljen.

Hogy ez nem túlzás, arra nézve például szolgálhatnak az angol 
munkások. Sehol sem számosabb a proletáriátus, sehol sem fejlettebb 
gazdasági szervezete, sehol sem nagyobb politikai szabadsága mint 
Angliában. És sehol sem oly mértékben politikailag tehetetlen. Nem 
csupán a magas politikában vesztette el minden önállóságát, de még 
legközelebbi érdekeit sem tudja többé megvédeni.

Itt megint tanúságot tehet a már ismételten idézett XVebb-házas- 
pár, ez a forradalmisággal bizonyára nem gyanúsítható forrás. „Az 
utolsó tiz év alatti fellendülés idejében,“ mondják a már említett cikk­
ben, „az angol munkásnak a „munkáspolitikában“ való részvétele 
mindinkább csökkent, nyolcórás törvényei a Fábiusok szerinti kon­
struktiv szocializmus, melyeket a szakszervezetek az 1890-93. évek 
között oly buzgón ápoltak lassanként megszűntek utóbbiakat foglal­
koztatni. A munkásképviselők száma az alsóházban nem emelkedett.“ 
Még az ellenség legújabb korbácsütései sem képesek Anglia proleta­
riátusát felrázni. Némák maradnak, ha szakszervezetikkel erőszakos- 
kodnak, ha kenyerüket megdrágítják. Az angol munkások mint poli­
tikai tényező ma alacsonyabb fokon áll, mint a gazdaságilag legelma­
radottabb, politikailag legéretlenebb európai államnak: Oroszország­
nak munkásai. Az ő életerős forradalmi tudatuk az, a mi ezeknek az 
ő nagy, gyakorlati erejüket megadja; a forradalomról való lemondás, 
a pillanatnyi érdekekre való korlátozódás, az úgynevezett reálpolitika 
az, a mi amazokat a valóságos politikában nullákká t szi.

A politikai erő elveszítésével együtt ezen reális politikával azo* 
ban karöltve halad a morális és intellektuális sülyedés.

A proletáriátus erkölcsi újjászületéséről beszéltem fönnebb, mely 
proletáriátus a modern társadalom barbáraiból, kultúránk megtartásá­
nak és fejlesztésének legjelentékenyebb tényezőjévé vált. De csak 
ott emelkedtek oly magasra, a hol a legmerevebb ellentétben marad­
tak, a burzsoáziával szemben, a hol a politikai hatalom után való tö­
rekvés — élénken fenntartotta bennük az öntudatot, hogy hivatottak 
arra, hogy önmagukkal az egész társadalmat magasabb fokra emeljék. 
Itt is megint mutatja Anglia, hová jut egy munkásosztály, mely le­
mond a forradalomról és csak reális politikát folytat, eszményeit gú­
nyos nevetéssel szegre akasztja és minden oly harci célt elutasít ma­
gától, a mely nem fejezhető ki fontokban és sillingekben. Még pol­
gári ajkakról is felhangzik a panasz, az angol munkások elitjének er­
kölcsi és szellemi zülléséről, kik a burzsoázia züllésében híven- reszt­
vettek s ma is alig egyebek ők, mint kis burzsoák, kik a többitől csak 
valamivel nagyobb kulturátlanságban különböznek s kiknek legma­
gasabb ideálja abban áll, hogy uraikat majmolják, álnok, tisztelet­
reméltóságukat utánozzák, csodálatukat a gazdagság iránt, bármikép 
lett légyen is az megszerezve, szellemtelen modorukat, szabad idejük 
agyoniitése tekintetében. Osztályuk felszabadítása úgy tűnik fel ne­
kik, mint egy bohó álom. ezzel szemben football, boxolás, lóverseny 
s játékok azok, melyek őket legerősebben érdeklik, egész szabad ide­
jüket, szellemi erejüket, anyagi eszközeiket igénybe veszik. (Az angol 
burzsoa-munkas, e mesteri rajza nem kevésbbé fényesen illik az ame­
rikai pure and simple unió arisztökratáira is. — A fórditó.)

Hiábavaló az a törekvés, hogy az angol munkásokban magasabb 
életfelfogást és nemesebb törekvések utáni érzéket csepegtessenek. A 
proletáriátus erkölcsisége forradalmi törekvéseiből ered, ez erősíti és 
nemesíti. A forradalom eszméje az, mely a proletáriátus ama csodála­
tos felemelését az ő legmélyebb megaláztatásából eszközölte, mely a 
tizenkilencedik század második felének nagyszerű eredményét áb­
rázolja. - ’

Ehhez a forradalmi idealizmushoz akarunk mindenekelőtt szoro­
san ragaszkodni, akkor aztán jöhet akármi is, a legsúlyosabb megpró- 
baltatasokat is viselni fogjuk, a legnagyobbat is megalkotjuk majd és
méltók leszünk azon nagy történelmi feladatokra, melyek ránk vára- 
koznak.

(•A03j}«C[0«l)

Az oszlophoz támaszkodva, Saccard folyto­
nosan nőni látta a hízelgők és ügyfelek sorait. 
Szüntelenül kezek nyúltak feléje és ő mind­
egyikkel egyformán foglalkozott és minden 
egyes kézszoritásba a győzelem jóslatát he­
lyezte. Szeretetreméltó volt olyanok iránt is, a 
kiket még névleg sem ismert. Chave kapitány­
nak a Maugendre nevet kellett előtte említenie, 
hogy ismét ráismerjen. A kapitány, ki sógorá­
val kibékült, eladásra ösztönözte ezt; de az 
igazgató kézszoritása elegendő volt arra, hogy 
Maugendreben határtalan bizalmat keltsen. 
Sedille seiyemgyáros, bukófélben levő házának 
támogatása érdekében kért segélyt és bizta­
tást: eljött Kolb, ki már rég eladta papirosait, 
ki azonban a véletlennel még sem akart szakí­
tani ; eljött még Huret is, a ki a végleges hajó­
törés napjáig jó barát akart maradni és a ki 
kiváncsi volt arra, hogy nincs-e valami, a mit 
ő felszedhetne. Sokan csak futó pillantást vál­
tottak Saccarddal, a mint előtte elvonultak. 
Ezek az ő odaadó emberei, vagy alkalmazottai 
voltak, a kik vagy az ő utasításait teljesitették, 
vagy a saját számlájukra vásárolytak.

«X parquette előtt — ama nagy gömbölyű 
medence előtt, mely még tiszat volt a felesle­
ges papírtól és az odadobott kérdezősködő la­
poktól — Maraud és Jacoby állt meg egv7 ke­
veset és tovább folytatták a társalgásukat, mi­
alatt azonban megfigyelték a környezetet is. A 
balról vezető oldalfolyosón Mazaud most az ő 
cégvezetőjét, Berthiert pillantotta meg, a ki 
intett neki. Odasietett hozzá és pár szót vál­
tott vele, miután a prokuristáknak tisztelettel­

jes távolban kell maradniok a piros bársony 
korlátfaltól, melyet profán kéznek érintenie 
sem szabad. Mazaud mindennap elvitte magá­
val Berthiert és két segédjét, azonkívül pedig 
a táviratok elintézése céljából a kis Floryt, a 
kinek arca már valósággal eltűnt mind sűrűb­
bé váló szakállábán. A sadovai napot követő 
tízezer frankos nyeresége óta FloryJ rettentő 
módon szorongatta Chüchü, a ki szeszélyessé 
és kielégíthetetlenné vált-így aztán vakon és 
minden terv nélkül játszott saját rovására, ren­
díthetetlen bizalommal követve Saccard játékát. 
A kezein keresztül menő távriatok folytán tel­
jesen tájékozott lett. E pillanatban ép a máso­
dik emeleten levő táviróhivatalba jött le és egy 
szolga által hivatta Mazaudot, ki Berthiért ott 
hagyta és hozzájött.

— Áthozzam és rendezzem ma. — kérdé.
— Persze, ha olyan tömégeseri érkeznek... 

Mi minden van itt?
— Csupa “Universelle", tisztára vételutasi- 

tások.
Az ügynök gyakorlott kézzel lapozott a táv­

iratokban és szemlátomást megelégedett volt.
— Készpénzvásárra adja ezt tovább mind, 

— mondá Mazaud aztán Florynak — és ne 
várjon, mig a táviratokat lehozzák önnek! Ön 
fenn fog maradni és személyesen vesz át min­
dent.

Mazaud időközben visszatért a párquetthez. 
Lépten-nyomon egy-egy megrendelő-lapot 
nyújtottak át neki a szolgák, oly ügyfelektől, 
kik hozzá nem férhettek.

Midőn ismét megállt a bársonykorlát előtt, 
újra ott találta Jakobyt, ki szintén folyton nö­
vekedő halmaz piros cédulákat tartott kezében. 
Ezek kétségkívül Gundermann és híveinek 
megbízásai lehettek, mert azt mindenki tudta, 
hogy a küszöbön álló öldöklésnél a “baisse- 
pártnak’ Jakoby lesz a zsidóbankra kimondott 
halálos Ítéletnek végrehajtója. Jakoby épp az ő 
sógorával. De la Roque-kal beszélgetett, a ki 
keresztény létére zsidó nőt vett el feleségül. 
Ez a De la Roque beszélgetés közben szenve­
délyesen lóbálta jegyzőkönyvét, melyből vilá­
goskék megbizó-lapok tömege duzzadt ki.

— Massias ur keresi önt, — jelentette be 
Mazaudnak egy teremszolga.

Az ügynök gyorsan a bejárás, felé sietett 
vissza. Massias ott gyorsan elmondta, hogy 
ugy látszik, mintha az árak, a contremine ál­
tal a vásárra zúdított értékek terhe alatt meg­
csappannának ; erre Saccardnak az a gondolata 
támadt, hogy a kulisszáknál fog működni és 
igyr majd hatása- befolással lesz a parquette 
első árfolyamára. Egy nappal elébb az Uni­
verselle háromezerharminc frankon állt; meg­
bízta tehát Náthánsohnt, hogy száz darabot 
vásároljon, melyeket majd egy másik emberrel 
háromezerharmincöt frankért fog ajánlani. Ez 
utón ötfrankos áremelkedést lehetne elérni.

— Jól van, — felelt Mazaud; — azt az árat 
megcsináljuk...

(Folytatása köve ikezik.)
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figyelmébe! Gyakori eset, hogy 
lakást változtatnak és nem jelentik be azonnal 
itj lakcímüket, miáltal a lap kézbesítése lehe­
tetlen. Azért felszólítjuk mindazokat, a kik 
lakást változtatnak, hogy haladéktalanul je­
lentsék be uj lakcímüket, hozzátéve az előbbi 
címet is, mert ellenkező esetben a pontos kéz­
besítésért nem vállalunk felelősséget.

VEGYES ROVAT
Perl Miksa elvtárs eljegyezte Kornstein Ro- 

zsíka ‘lytársnőt New Yorkból.

Groszman Jenő nyomdász, volt szegedi (Ma- 
gvarország) szociáldemokrata párttitkárt fel­
kéri a szegedi szoc. dem. párt, hogy címét sür­
gősen tudassa az alanti címmel. L gyancsak fel­
keretnek mindazon elvtársak, a kik Groszman 
Jenő nyomdász hollétéről tudnak, szíveskedje­
nek legközelebb bejelenteni az alanti cimen. 
vjigy a Népakarat kiadóhivatalánál. Baticz 
Gyula párttitkár, Szeged. Szücs-u. 6. sz., Ma­
gyarország.

LAPUNK MEGBÍZOTTAI.
New York. N. Y. Szerkeszt'!«ég, 516 E. 6th St. 
Brooklyn N. Y. Mandula Sándor. 258Heywardt St. 
Cleveland, A. Neuman. 2677 E. 55ih St.
IS. Pittsburg és környéke, A. Windt P. O. B. 382 
Sehet ectady. N. Y. Tóth Lajos 109 7th Ave.
Passaic, N. J. Bujaky János 14 Grand St, Garfieíd 
Newark, N. J. Róna D. 136 Boyden St 
St. Louis. Harangozó P., 202 Soulard St.
Elizaoethport, N. J. A. Gallé 257 Livington St. 
Barberton, O. Botos Imre. 244 Mulbery St 
Milwaukee, Wis. L- Horváth 619—3rd St.
San Francisco, B. Fischer S83 McAllister St. 
Philadelphia, Pa. Frencel 916 Randolph St.
Buffalo, NA*. J. Podoví-.s, 394 Tonavanda St. 
McKeesport Pa. Debrereny B. l43-?nd St 
Baltimore, Md. L. Farkas, 914 E. Fayette St.
New Brunswick, J. Kovács, 4t Somers ett St. 
Sprieagfield, 111. Szívó* jLnos 805 N 7th Sj 
Cincinnati, G. John Juhász 1941 CentralAve. 
Bridgeport, Conn. K. Weller, 53 Cherry Sl.
Hartfoid, Conn.
Lvnr és Bostoc. Czapp István 4 Selsltee 
Chicago,IP Böhm FüZiip 308 Washington Bduward 
Newark, C. Turucz Pál.
Dive non. tu. Janka István.
Berw ek, 11. Jolin Kovácsy, P. O. B. 405.
Erie. Pa T«>V.ti Béla 548 W 19tli St.
Oakland és vidéke, Cal. M. Áléin. 516 18tli Street 

Oakland, Cal.
Peoria, Ill. J. Takács 625 Fishgate St.
Columbus, O. J Jergasits, 267—2nd St.
Alleghany, Pa. H. Gyékis, 803 East St.
Mart us Ferrv, O. Ä. Kondor, 105 Washington St 
Nort l Tonavanda N. J. C'k. Mayer. 239 Frederieka St 
Ezeken kivtll m tgyes szervezetek által megválasztot 

t.jtóbizottsági tasrok fel vannak hatalmazva előfizetés 
felvenni és azt nyugtázni.

T.-M. E. M. Beiegsegélyző Egylet
Aiapittatott 1904. áprils 4-én.

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 
2 órakor a Fortune Hallban, 226 5th St., Spring- 
field, 111.

Tisztviselők. Elnök: Szívós János, alelnök: Nyi­
las András, titkár: Gy. Németh András, jegyző: ifj. 
Nyilas György, 1516 Sangamon Ave., pénztárnok: 
idb. Nyilas György, ellenőr: Gy. Németh Ferencz. 
pénzügyi bizottságok: Bányai István és Szívós 
György, helyi beteglátogató. Noményi Károly, vi­
déki: Boda András, temetés rendező: Bányai István, 
teremör: Kertész János. szöv. ügyk.: idb. Nyilas 
György, Sangamon Ave.. Springfield, Ill.

A Milwaukee! Szoc. Munkáspárt hivatalos magán- 
hdyisége dec. elseje óta 555- 3th Str. földszinten van. 
Minden este 7 órától 10-ig, vasárnap egész nap nyit­
va van. Könyvtár szerdán este és vasárnap délelőtt. 
A magyar szervezet minden hó i-ső és 3-ik szom­
batján az agitációs bizottság minden péntek este 8 
órakor tartja, üléseit. Minden hó 2-ik keddjén a 
City Central Committee, és minden 4-ü< kedden al­
talános pártgyülés tartatik. Minden vasárnap dél­
után felolvasások és viták tartatnak.

es
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A Népakarat

NYOMDA
elvállal mindennemű 
nyomtatványokat a 
legszebb kivitelben a 
legolcsóbb árakért.

516 E. 6th St., New York.
1

EGYLETI KALAUZ.
I. osztály. New Yorki Szocialista Munkásszervezel 

egyletihelyisége 516 E. 6lh St. V/leti üléseit artja 
minden hó'eiső szombat ján Minden szombat este és 
vasárnap délután vita vagy felolvasás. Vendégeket szíve­
sen fogad a szervezet.

TI osztály New Yorki Szocialista Munkásszerveze 
[I. oszt helyisége 404 E.G4th St. „Iluuyady Hall" I. cm. 
Minden szombat este vita vagy felolvasás. Vendegeket 
szívesen fogad a szervezet.

III. osztálBrooklyn-; magy szocz. köre i Boeriim St. 
(Soc.Labor Club helyiségében) van Iitkar b. imka 
5 Boerum Street hová minden level intezemlo. -Min­
den hó első vasárnapján d. 11 • 3 órakor kepzőgyttles es 
minden 5-ik szombat esteS órakor összejövetel. Gyönyö­
rű és gazdag könyvtár áfl a tagok rendelkezésere.

IV osztály. Passaici Magyarajk» Szocz. Köre Gyűlé­
seit tartja minden hó első vasárnapján a kör helyi­
ségében. Lehócky-féle saloon 183—írd st.

V. osztály. Elizabethporti szoc. munkái Szervezet. 
Gyűléseit tartja a Kuolt-Iéle Hallban 463 East Jersey st. 
cor. öth St. minden 3 szombaton v ita vagy- felölvasa-l. 
Utolsó szombaton üzleti gyűlés. Titkár: M. Oppmau. 
356. Magnólia Ave.

VI osztály. Newark! Szoc. Műnk. Szerv. Uzlati ülé­
séit tártja minden hó 1-sö szombatján és a többi szom­
batján vitt. vagy felolvasás. 20 West St Plavetzky 
szaion helyiségében. Titkai Spal Béla .4 Nesbith St.

VII osztály Sclienectadv-i Szocialista Munkás Szer. 
vezet helyisege 805 Duane Ave Sass József helyiségében 
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik szombat este 8 óraaor
minden hó 4-ik vasárnap d.e. 9 órakor 1 j-
82 W el ley St

Vili osztálv. Pittsburg és Környéke Szocialista 
Munkás-Szervezet minden hó második vasárnapján d. 
e tart'a az üzleti gyűlését és minden szerdán este 
vita-estély vagy felolvasás tartatik maganhelyiségé­

ben 335 Beech" Street. E. Pittsbnrgi titkár M. VVeisz 
Lev. titkár L. Gross P. o. Box 385. A szervezetet 
érdeklő levelek ide cimzendök.

IX. osztály. jfcKeesporti Magyar Szocialista Munkás 
szervezet saját helyisége 149 2nd St. Üzleti gyűlés 
minden ho első vasárnapján délelőtt, minden harmadik ; 
vasárnap eszmecsere. Titkár M Braum, Levelezd: 
titkár Rudwecky Béla e o. Rosenberg 328 öth Avenue, | 
hová minden a szervezetet érdeklő levelek küldendők.

X. osztály. San Franciscoi Szoc. Mtmkásszerrezet. 
Gyűléseit tartja minden hó első szombatján, a többieken 
vita vagy felolvasás. A szervezet helyisége 883 Mc. Alljs- 
ter St. Titkár : Stern M. cor. Scott andCheotnut öt Szer 
vezetőnket érdeklő leveleket kérném ide címezni.

XI. osztály. Clevelandi Magyar Szocialista Műnk sok 
Köre. (Hungarian Branch of the Socialist Labor Party.) 
Titkár J. Fűmig 2225 Abbey Avenue. Minden a kört 
érdeklő levelek ide küldendők. Gyűléseit tartja minden 
hó első kedjén. 1949 W 2öth St magán helyiségeben •

XII. osztály Hartfordi Szoc. Műnk. Szerv. P. ti. és 
lev. titkár Burger Dezső, 386 Park St. Pénztáritok 
Lukács János. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasé nap­
ján 34 Elm St. S. L. P. Hall.

XIII. osztály. Philadelphiai Szoc. Munkás Szervezet 
Pénzügyi titkár és jegyző L. Tóth. Levelező titkár J. 
Tudor 825 N. Lavrence St, kihez minden a kórt érdeklő 
evelek intézendök. Rendes havi ülés minden hó első 
vasárnapján d. e. 9 kor. Kedélyes esiély második és vita­
estély negyedik vasárnapján tartatik meg. Gyüléshelyi- 
ségc 607 N. 3rd St Rákóczi kávéház.

XIV. osztály. Buffalo! Szocialista Munkásszervezet. 
Levelező titkár M. Weisz 512 Tonavanda St Hová min­
den a szervezetet érdeklő levelekintézendők- Pénztáros

MUNKÁS BEfEUSEGKLYZŐ SZÖVETSÉG.

8SÍ 536 ÄfiÄf *5$
Edison Lajos, 74 So-Orange Ave. ; levelező es pénzügyi 
titkár Fekete János 74 So Orange Ave _ pen z t arno k«sh
János, 141 West St; számvizsgálók Nagy Ch. 36JJ ] 

it. Newark N. J., A5'vYkV„,N: Ze
vező Vörös .József, 220 3rd St
St

HIRDETÉSEK.
(E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget ajsst■ rkesztöség)

6. Beldegreen & Go.
budapesti

Fényképész
32 Ave, C, cor. 3rd St,

Jutányos árak mel- m 
lett ízléses és mii- w 
vészi kivitelű képe- $ 
két készítünk, jt 

Családi és lakodalmi képek­
nél árengedmény.

uhall
New YorK

„ATTILA
523 E. öth St.

FISCHER JÓZSEF, tulajdonos

Magyar Bor és Sor Csarnok
Váradi és Pukaj Gyula L "W ; ^

. zenekarának irodája.
cigány

AZ I. W. W. MAGYAR LOCALJAI.
„Amerikai Magyar Nyomdász-Szervezet(Industrial 

Typographical Union. Luial No. 161, I. W. W.) Gyűléseit 
tarja minden hó 1-ső 8 ik vasárnap délelőttjén,a Szabad­
ság vendéglőben 512 E. Öth St. Levélcím L. Lefkovits 
;í1q E. 6th St. (Népakarat nyomda.)

A chicagói Lilies Tailor Local Union. No. 538. I. W.W 
Gyűléseit tartja minden hó első és harmadik keddjén este 
7 órakor 8—10 N. C:ark. St.

Hungarian Language Local No. 536 of the I. IV. W 
New Yorki magyarajka osztálya az I. W. W.-nak. Gyülé 
seit tartja minden hő 1-sö és 3 ik szerdáján 51 E. 6tli Sí 
Titkár E. Steron, 544 E. 12th St.

A Clevelandi Magyar Ipari Munkások vegyes gazda 
sági csoportja (Hungarian Mixed Local No 139 I. W 
W.) gyűléseit tartja minden hó első péntekjén. Szer 
vező bizottság üléseit minden szerdán este 8 órakor 1951 
W. 2">th Street alatt levő magánhelyiségben.

Titkár Molnár L., 2066 W 32nd St.

A Philadelphiai Magyar Ipari Munkások Vegyes 
Gazdasági Csoportja (Hungarian Mixed Local No. 
4Q4, I- XV. W.) gyűléseit tartja minden hó második 
vasárnapján, d. n. 2 órakor és minden negyedik csü­
törtökön este 8 órakor 607 X. 3rd St. (a Központi 
Kávéház elsőemeleti nagytermében). Pénzügyi tit­
kár Parker Leo, 948 N. Randolph st., kihez minden 
fiz osztályt érdeklő levél intézendő.

VI. W. W. L. U. 25 Br. 2. (I. XV. XV. Newark! Ma­
il« Vas- és Eémnmnkások csoportjának helyisége20 
Wes* St. PJavetzkv szálloda. Hivatalos óráit tartja min­
dén ! zombat este 8—10 óráig. Beiratási dij 30c. havjjá 
rulék 25t. Felhívjuk magy.munkástársainkat a beirat­
kozásra. Adler Lajos, titkár.'

BJ 
O s

lete
issze-

A Magyarajku Bádogos és Szerelők Szaké 
t56<—2űu Ave. L emckt [Újvilág* kiívéház]. 
jőve el minden kedden este 8—10-is es vasárr ip délelőtt 
9-^18-ig. Elnök Fazekas Lajos. Jegyző Paszkész Miksa lakik 436 E 84 th St.

MUKK. BET. ÉS ÖNKÉPZŐ SZERVEZET.
Miiek. Bét. ét önk. Szerv. I. osztálya, Brooklyn, 

.gyűléseit tartja minden hő 3-ik kedd"estéjén és 
Hiteit 3-ik vasa mar este 8 órakor, ff Boerun 
itoök Barnóczy Mihály. Pénztárnok Buda Pál 

UenaH Street Brooklyn. Titkár Lucsánszky 
Hy- 76 Meserole 8t. Brooklyn. Hivatalos orvos Dr. 
lyer 60 Mc Kelben at. Brooklyn.

Erdélyi A Gyüléslielyiség 174 Asutin St. -Gyűlések, fel 
olvasások és vita estélyek minden szerda este. Magáu- 
helyiságe nyitva minden este.

XXL osztály. A St. Louisi Marx Károly Műnk. Önk. 
Egylet. Magánhelyisége nyitva minden este. Titkár 
M. Spitzer 1439 So 3rd St Összejöveteleit tartja hetenkinl 
háromszor a követkovő sorrendben : Kekki napokon ol­
vasó. 1. és 3 esütörtökjéh üzleti ülés, n többi csütörtökön 
reíhorikai előadások. Vasúrn2p délutánonként szórakoz­
tatásra szánt családi összejövetelek.

A St. Louisi,,Marx Karoly“ Munkás Önképzöegv 
let Dalardai osztalva, dalóráit tartja minden vasárnap 
a. e. 10—12 óráig Üzleti üléseit minden hó 2-ik szombat­
in. Titkár Lady Sándor 2401 N 7Jh Street Minden a 
dalárdát érdeklő levelek ide cimzendök,

A St. Louisi Marx Károly Munkás Önképző Egylet női 
osztálya. Gyűléseit tartja minden csütörtök d. u. fél 2-től 
fél 3-ig.

XVI. osztály. „Baltimorei Locuspointi Szoc. Műnk. 
Szerv." gyűléseit tartja minden harmadik, havi üléseit 
pedig minden első vasárnapján a hónapnak, délelőtt 
10-től 12 ig. a Labor Lyceumban, 1011 E. Baltimore St 
Lev. titk. Ch ,Varró 14 N Cttrky St.

XVII. osztály. Bostoni [Mass.] Szocialista Muukás 
azervezet. [Hungarian Branch of the S L. P.] üzleti 
gyűlései minden hó 2-ig hétfőjén, gyűlés után vita : és 
minden negyedik vasárnap képző gyűlés, 1165 Treraont 
Sst. Room 1. Boston. Mass., a 8. L. P. helyiségében

XIX. osztály. Chicagói Szocialista Munkásszervezet
(Hungarian Branch of S. L. P.) magánhelyisége 698 
Fulton Street. Üzleti üléseit tartja minden hó
1-ső szombatján. Minden szombat este vita vagy felolva­
sás. Az elvtársak mindenféle ügyekben útbaigazítást 
kapnak. A szervezetet érdeklő értesítések Pallos Károly 
16 Emmerson Avenue levelezőhöz intézendök.

XX. osztály. Cincinnati-i Szocialista Munkásszervezet. 
Üzleti gyűléseit tartja minden hó l,és 3. vasárnap d. c. 
9 órakor. Minden vasárnap d. e, vita vagy felolvasás az 
S. L. P. Sectió helyiségében 1414 Race st. hol belépni 
óhajtó tagok jelentkezhetnek. Levelező Pálfi János 
52i Oliver St.

xxiii. New Brunswick Szoc. Műnk. Szerv. Gyűléseit 
tartja minden hó 2-ik vasárnapján. Titkár: Ur J 
256 Neilson St.

XXVI. oszt. Oakland és Vidéke Szoc. Műnk. Szerv. Lev 
Jtkár Klein M. 516 18th Street. Oakland, Cal. Üzleti 
üléseit tartja minden hó 3 ik vasárnapján d. u. 2% órakor 
337 12th St, (Castle Hall) Oakland Cal.

XXVII. oszt. A Peoriai Magyar Szoc. Műnk. Szer 
vezet. Levelező és pénzügyi titkár Takács István, kihez 
minden Írásbeli megkeresés intézendő [lakik 625Fishgate 
St.] A Szervezet minden hó első vasárnapján d. u. 3 óra 
kor havi- és minden 2-ik szombatján képz Így ülést tart 
3102 S-Adorns Street. Berger Hall-ban.

XXVIII. osztály. Chicagói Szoe Műnk. Szerv. k 
oszlálya. Titkár Ch Jenev 920 Clybourn Ave., k’h-z 
minden a szervezetet érdeklő levelek intézendök.

XXIX. osztály Newark, O., Szoc.Munkás Szervezet 
Üzleti gyűléseit tartja minden hó második vasárnapján 
képző gyűléseit minden második vasárnapján Balt'mór 
St 389 magán helyiségében Lev. titkár Turucz Tál Co. 
Cadar-Washington St kihez minden a szervezetet, érdek 
ö levelek intézendök. Pénztárnak Botos Antal, jegyző 
Abszolon József.

XXXI. osztály. Allegheny, Pa. Üzleti gy időseit min- 
den hó 4-ik szombatján este 8 órakor, képző gyűléseit 
mindén hó 2. 3. szombat este tartja a szervezet, magán 
helyiségében 805 East St. Titkár H. Gyékis. lakik 80? 
East St. hová minden a szervezetet érdeklő levelei
imzendök.

XXXII. osztály: Bridgeport Cone. Lev. titkár Sido 
A. Neméuyi, 140 Areh St. Minden vasárnap d. v. fél 3 
órakor összejövetel. Rendes havi Illéseit minden hó elsé 
vasárnapján d. u.'4£3 órakor tartja a Rákócy kijvébáz 
külön termében Pine St.

XXXIIT. oszt. E Chicago Ind Titkár Gynrgvik János. 
Rox 436 Üléseit tartja minden hó 1 vasárnan d n. 3 tót 
minden vasárnap irita és társas összejövetel. Helyisége 
a Szászi-félc Hall-ban van.

Elizabethport, N. J 
Intéző bizottsági tagok :B.Pollák 33 Monroe St. Passaic,
A. Trauner. 431 Magnolia Ave,Az intéző tiizottság gyűléseit taitja minden ho első
vasárnapján d.e. 9 órakor, 20 West öt., Newark N- J- 

\z összea elek Fekete.! p. ü. titkárira- .4 So 
Oran"C Ave Newark N. J. küldendők A központi tit­
kárral hivatalos ügyekben1 lehet beszélni minden szerdán 
és pénteken este fél 8 tói fél 10-ig.

Osztályok:
I. osztály New York. Elnök: Schwartz Vilmos, 

p. ü.és ’ev. titkár: Bischer Samu •> 10 E 6tb.Street. 
Pénztárnok Buxbaum Gyula. 1685 First Ave. H™' ’’’ 
orvos Dr. Hohenberg B. 608 E. 6th St. Telephon 361., 
Orchard. Gyűlések minden hó első es harmadik pentek 
jén Helyiség 404 E. 64th St. a Hunyadi Hall-ban.

II. oszt, Cleveland O. Elnök J. Szemenyei, jegyző 
Tell M Ave P, ü. és levelező "titkár Sohár István ű05.- 
\y got), Pénztárnok BorJános 2021 27st St. Gyűléseit 
tartja minden hónap 3-ik vasárnapján délelőtt. Hivatalos 
orvos Dr Franciad, 3242 Lorain Ave.
IIT osztály. New Brunswick, N. J. Elnök Szabó S 85 
french St. titkár: J. Kovács 44 Sommerset St pénztar- 
nok Wall jós József 300 Neilson St gyűléseit tartja min­
den 4-ik vasárnap, 303 Neitson St

IV osztály. Hartford, Con Elnök Franck Knotek.
P. ü. és idcigigl. titkár: Scliultheisz M. 52 Grand St 
hová az osztályt érdeklő levelek küldendők. Pénztarnok 
/faszig Gv. "45 York Street Üzleti üléseit tartja 
minden n i 3-ik csütörtökjén este 8 órakor: felolvasáso­
kat tart. műiden kól-sö vasárnap délutánján

V osztálv. Elizabeth, N. J. Elnök Tóth S.,
P V- H lev. titkár Csontos János 457 Bond Street 
Pénztárnok M Horváth 145 Inslee Pl Jegyző Gönczi 
Ede Orvos Dr. Stein Emil 155 2 nd st. Gyűléseit tartja 
hó 3-ik kedd estéjén. „ , „ _ T

VI. osztály. Detroit, Mieh. Elnök Szabó Imre. .Tegyzo 
Mészáros János. Pénztáritok Vcs József lakik 2^66 
Jefferson Ave P. ti. és lev. titkár Simonty Sándor 
8 Wanderbilt Ave. W. Detroit gyűléseit taitja minden 
hó 4-ik vasárnap d. u. 2 órakor 3132 Jefferson A ve. \\est 
Detroit, Mich.

VII. osztály. Lynn, lev. és pénzügyititkár Dobrovits 
András, P. O. Box 35.

VIII. osztály. Newark, N, J. Elnök Rörieh J. 
Pénztárnok Reng Károly lakik 47 Mercer St. Pénzügyi 
és lev. titkár: Edison L. 74 So. Orange Ave. Gyűléséit 
tartja minden ho 3-ik csütörtökjén, 21) best il 
Hivatalos ervos dr. L. Weisz 237 So. Orange ave Ren­
delő órák délelőtt 8—10-ig, délután 1- 3 lg, esteli— S-ig 
Minden havi gyűlés eiott való kedden tisztviselő gyűlés.

IX. osztály. Buffalo N. V. Elnök Singer J. alelnök 
Fekete Gv pénztárnokBuss István levelező titkár Heim 
András, lakik 18 Ranó Street, hová minden az ősz 
tályt érdeklő levelek intézendök Gyűléseit tartja minden 
hó 3-ik vasárnapján.

X. osztály. Erie, Pa. Elnök Toháti Béla» 
548 West 19th Street. lun-á minden az osztályt 
érdeklő levelek cimzendök. pénztáros Stephan György 
orvos Dr. Akerman, lakik 9-ik ll W. St.telephon Mutual 
YL1447. Bridgeporti ügykezelő Tóháti Béla. Gyűlés 
helyiség 831 W 2nd St. Gyűléseit tartja minden hó 1 és 
3-ik szombatján este 8 óraker.

XI. osztály. Orange, N. J. Elnök Szkoknya András. 
Pénztárnok Végeszer János. P. ü. és lev. titkár Pauli k 
Lajos lakik 239 Welley St. hová minden az osztályt 
érdeklő levelek küldendők. Jegyző Henrik Frigyes. 
Számvizsgálók Nölircr 31 és Szkoknya A. Gyűléseit 
tartja minden hó Ill ik péntekjén, este S órakor, 
Nassau St.

XII. oszt. Milwaukee, Wiss. Elnök Horváth L„ 619 3 st 
Pénztáritok Erhard Károly 588 6th St. Jegyző Marák 
János, 1244 National Ave. Pénzügyi titkár Schwartz D 
Box 61 Cudahy, Wis,, hová minden az osztályt érdeklő 
levelek küldendők- Képző gyűléseit tartja mindenhó 
2-ik hétfőjén. Üzleti gyűlését tarija minden hó 4-ik 
hétfőjén este 8 órakor helyiségében 555 3rd St.

XIII. oszt. Chicago Ill. P. ü. és lev. titkár Ch. Jeuey 
920 Clybourn Avenue, hová minden a betegsegélyzöt 
érdekli, levelek küldendők..

XIV. oszt Schenectady. Titkár L. Tóth 109 7tli Ave. 
Pénztáritok K. Frantvain 207 Sunseot St. Jegyző A. 
Baan. Gyűléseit tartja minden hó 3 csütörtökén este 
Kodesch Kár ily termében.

XV. osztály East Pittsburg Pa. Elnök Gross H. p ü.és 
lev. titkár Székely Imre P, O. B. 242E. Pittsbug Pa, hová 
minden az osztályt érdeklő levelek küldendők: pénztár 
nők Roliulka János P O E. Pittsburg Pa. jegyző Stéger L 
Orvos Dr. Grandi, Braddock Ave., Turtle -Creek Pa. 
Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnap a délelőtti 
órákhanaz East Pittsbnrgi Turner Hallban

XVI. osztály, St. Louis, Mo. Elnök Weisz Károly 
Pénztárnok Kish Gergely lakik 163 Miller Street, 
Titkár Laliman István lakik 1811 So llth Street, 
hová minden az osztályt érdeklő levelek küldendők. 
Orvos Dr Ch. Weinsberg 1531 So. llth St., rendelő órák 
2—4-ig, este 7—8-ig, vasárnap 1—3-ig. Gyűléseit tart ja 
minden hó 3-ik vasárnap d u Gruncz-féle Hall ban 1500 
So. 3rd Street.

XVII. osztály Philadelphia. Pa. Elnök TemayF. 
Pénztáritok Megáll János 6008 Button St. P. ü. titkár 
Tóth László 821 N 4th St Levelező Tudor F. 225 
Lavrence St

XVIII. osztály Hoboken N. J. Elnök Mészáros István 
titkár Klein Béla laVik 91 Grand Street, pénztá.mek ifj. 
Mészáros Márton, jegyző Klimáj Pál.

XIX. oszt. Passaic, N. J. Elnök Tóth Pál, p. ü. ésjev, 
titkár B Pollák, lakik 33 Monroe St, hová minden az 
osztályt érdeklő levelek intézendök. Gyűléseit tartja 
minden hó 3 ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave. 
Molitorisz Hall-ban

XX. oszt. Bridgeport Conn. Levelező titkár Hajnos 
Lajosnv 174 Pine St- Rendes gyűléseit tartja minden 
hó 3-ik vasárnapján d. u. 3 órakor, a Rákóczi káveház 
külön termében, 346 Pine St. Elnök Naményi Sándor; 
alelnök és pénztámokBajkó István 174 Pine St.

XXI oszt. San Francisco, Cal: Pénzügyi titkár 
Orosz István 1377a Minna St Pénztárnok Dobroenka F 
1280 Golden Gate Ave. Gyűléseit tartja minden Ló első 
és 3-ik szerdán este 8 órakor 883 Mc AlIisterSt az 
S. L. P. helyiségében

XXII. oszt. Manayuuk, Pa. Pénzügyi es levelező titkár 
Schmith János, lakik 4720 Aldon Avenue. Pénztárnok 
Parkas István 4664 Umbria St. Gyűléseit tartja minden 
hó 3-ik vasárnapján d u 2 órakor a pénztárno k lakásán.

XXIII. Alegheny, Pa, Elnök Marossy István.Pénz­
táros W nun J. Titkár Bankovits I. 1517 Chartiers St. 
Gyűléseit artja minden hó első szombat estéjén 805 
EasLSt. magánbelyjségében

XXIV. osztály." Plainfield N. J. Elnök J. Nagy. 
alelnök I. Horváth, pénztárnok P. Csuka, titkár üj 
St Horváth P O. B 251 Dunellen N. J.. jegyzői. Tóth.

XXV. osztály Franklin-Furnace, N. J. Titkár A Kiss 
P- O Box 339. Elnök Nagy Károly.

XXVI. oszt ;lv. Newark. O. Elnök Turucz Pál, al- 
elnök Lakatos József, pénztárnok Besenyődy G. jegyző 
Lakatos József levelező- és pénzügyi titkár Bauer J. 
3 0 Schulet- Sí kihez az osztályt érdeklő levelek küldén 
lök. Gyűlések minden hő 8 ik vasárnapján tartatnak. 
Baltimore St. 389. Külön magánhelyiségben.
_ Bridgeport! Belegs. Szöv. ügykezelösége, ahol tagok 
telvételre jelentkezhetnek. A belépő tagok fel világos - 
ast kaphatnak Nagy Károly ügykezelőnél, 36U Rutger 
'i.Newark, N. J.

MAX SCHLESINGER
Úri és Női Dívatáruhaza

87 AVE. C, cor. 6th St. .. New York. 
Aj tini ja dúsan felszerelt raktárát a leg­

újabb Női- és Úri divatcikkekből.
Előzékeny kiszolgálás. Olcsó szabott árak.

Egy cseppet a házba
egy igaz mértékkel mért, fél gallonos korsó jo

WHISKEY vagy BRANDY
egy hónapig is eltart. Ládába csomagoltan -az országi 
bármely részébe el küldöm saját felelőségemre^ 1.50-ért |

H. J. FRIEDMANN
szeszesital kereskedő

874-76GRAND Ave. Chicago. HL

Péter Lajos
„Rákóczi Halb’-hoz czimzett 
Vendéglő, Kávéház és Étterme.

------ 4-ik utcza 197, New York-------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő italok. Kitűnő Italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre. 
í A New Yorki Magyarajku Szoczialisták kedvelt 

gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv- 
társak rendelkezésére állanak.

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Föüzlet 127Second St., Passaic, N.J.Saját ház.

PÉNZT a legolcsóbban és leheti leg­
gyorsabban küld az Ó-hazába. Pele­
ieteket bármely hazai, bankba kamato 
zás védett elhelyezek es a betetl kony 
vet rövid időn belül kihozatom. - 
Nemkülönben az ó-hazában, 
nél, takarékpénztarnal, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda- 
pesti irodám utján díjtalanul kthozato^ 
csupán a szükscglcndo meghatalmazás 
hitelesítéséért számítok csekély dijjat.

HAJÓJEGYEKET r-uropaba es Eu­
rópából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesén kísé­
rem el a hajókhoz.

CSO MAGO KÁT az ó-hazaból kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törve- 
r,veknek megíelelőleg állíttatnak ki és konzulátusilag hitelesít-

rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a .e„nagyouo
í FOuxbXiGAZITASSAL. tanácscsal és felvilágosítással IN- 
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, I\ . Sütő-utca C. sz. 
Fiók-irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J., 

Wharton, N. J„ — Franklin Furnace, N. J.

Weisleng Jakab
MAGYAR VENDÉGLŐJE és BOARDING 

HÁZA— 722—4th St. 
cor. Lloyd St., Milwaukee, V is..

A magvarok kedvelt találkozó helye.

BÚTOR 
RAKTAKA

J. HOLDSTEIN,
29 Pice St.

New Brunswick, X. J. 
Mindenféle bútorok a legolcsóbb árban 

kaphatók. — Pontos kiszolgálás.

magyar vendéglős
20 West St. Newark, N. J.

A M. B. Sz. Vili. osztályának 
gyűlési helyisége. A magyar 
munkásság' kedxenc találkozó 
helyé. X idéki nu ukastarsak 
kellő útbaigazítást nyernek. 

Magvar konyha.
Szobák minden időben.

Magyar Kávéház és Bllllard- 
Terem

GÁSPÁR KÁROLY
529 East 5-ik utca,

Avenue A és ß között, New 5 ork.

FINTA Mlíi. ILY
BORBÉLY ÉS YOORÁriZ

516 E. óth Street, V*ew /ork'

1118

JOS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

Thirteenth Ave. East Oaklnd, Cal

Katolínjános
FÉNYKÉPÉSZ

3618 N,Broadway. St,Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este S-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na 
gyobbitások, gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegy. 
képek 28 drb. 25.
Kérem a magyarok pártfogását.

Telephone 1027 Orchard.

Br. BIEBER E.TUBS' 
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

GRÜNVALD BÉLA
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTERME

635 E, Sth Street, New York,

8 Tartós és puha bőrből készült szép »

Divatos Cipők
olcsó árban kaphatók a

„UNION SHOE CO/‘=nál
AveB. cor. 4tli st. NEW YORK. _

Ügyes magyar szülésznő
; Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
i budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
I tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, 111. Telefon 
Seelev 3183. .

* .MOSÓ-INTÉZETE 
733 E. 0th st. N. Y. 

clhozat |a s készen házhoz szálliOe.
1 6R0SSMAH *

MAGER LÁSZLÓ
MAGYAR

étterem és kávéház
3729 S. Halsted St.

CHICAGO, III.
A So. Side szocialisták kédvelt találkozóhel ve 
Jó ételek. - Tiszta szobák. - Felvilágosítással 
szívesen szolgálok. Az elvt. pártfogását kérem.

L gkedveltebb és legnépszerűbb

Magyar Gyógyszertár
a keleti oldalon

ROTH SAMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, ccr. Bth St„ New York,
Hazai és itteni receptek elkészítésére nagymérvű 
figyelmet fordítok és a legolcsóbb árban készítem el 
Hazai importált szerek. Janó paszta, Akacia, Liliom, 
Margit ereinek, Liliom. Schibulszki arckenőcsök. 
Liliom, Speiek és Dr. Gross-féle szappan. Blaba | 
Lujza és Poudre Boquet stb. Hblgypor. Kallodont. 
Briílantine tubusban. Továbbá Purgó. Mária Celli I 
gyomorcseppek. Importált csukamáj olaj, feliér | 
fenyő ?-zörp és párisi kézfinomitó. Egri viz, sósbor 
Szesz, Dr. Kapossy-féle liajnövesztőöOc. 3 üvegül.25. ] 
China vasbor 75c. 3 üveg $2. — Óv- és kötszerek 
nagy választékban Postai rendeléseket azonnal tel- 

jesitek a pénz előleges beküldése mellett.

Bevándorlók figyelmébeaján,ja esinosan berendczett
ROSTÁSSY REZSŐ

Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

tisztás jutányos áru SZOBÁIT

513 E 6th St.
NEW YORK.

A z e I v t ársakn ak M agyar orszá gból érkező levelei re 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a iiajó-. 

nál megvárom őket.
_ ,SFTE^ÍEM és Kávéházam

e j ai nye vu öntudatos munkások kedvelt találkozó helye, 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bei és külföldi pártiapok. Feltétlen megbízhatóság.


